

EN FRANCIA SIGUE SIENDO UN MISTERIO LA SITUACION

# Los alemanes envían más tropas á Polonia

## No ha habido aún operaciones definitivas

### ¿COMO EN EL AISNE?

Decía el general von Bernhardt: «Dada la extensión del Imperio ruso no se puede pensar ni en una derrota completa ni sobre todo en una conquista completa de Rusia».

«En vista de ello, Alemania debe ceñirse á una ofensiva limitada, en la cual se prevea una vuelta á la defensiva. Por lo tanto, conviene no sólo vencer al ejército ruso, sino apoderarse de una posición que, de una parte, obligue á los rusos á tomar la ofensiva á su turno y de otra favorezca la defensiva alemana.»

En estas palabras de Bernhardt está resumida la acción germánica contra Rusia. Se ve que Hinsdenburg las ha seguido al pie de la letra.

Ya hemos contado en estas columnas lo que se proponía dicho jefe avanzando como una tromba desde Thorn. La desesperada resistencia de fuerzas inferiores rusas en las orillas del Bzura frustró sus planes. Logró que sus tropas pasaran este pequeño río, pero no con la rapidez necesaria para el triunfo de su concepción estratégica. Los moscovitas tuvieron tiempo de efectuar su conversión. De todos lados les llegaban batallones y baterías. Y entonces empezó la doble batalla de Lodz y de Lowicz, que se ha extendido hacia la Polonia meridional, con la llegada, por Kalish, de nuevos Cuerpos de ejército alemanes, sacados de Francia y Bélgica.

La ofensiva germánica tenía como objeto Varsovia; pero, contra lo que se dijo en los primeros días, no fué realizada en formación de cuña.

Siete Cuerpos, divididos en dos grupos, uno de dos y otro de cinco, avanzaron entre el Vístula y el Wartha. El primero, luego de haber franqueado el Bzura, dirigióse á Lowicz. El segundo, penetrando más hacia el Sur, se precipitó sobre Lodz, el Manchester de Polonia.

Hinsdenburg no podía proceder de otra forma si quería dejar á su espalda dos buenas líneas de comunicaciones. Dos ferrocarriles cruzan esta parte de los Gobiernos polacos. Uno de ellos es el de Thorn á Varsovia, por Lowicz. El otro, el de Kalish á Varsovia, por Lodz.

La ocupación de Wloclawek y Plock facilitaba además á Hinsdenburg el aprovisionamiento por el Vístula. Se ha aprovechado de esta ventaja durante varios días. Probablemente, ya no puede hacerlo, porque los rusos cuentan que se han apoderado en dicho río de vapores y lanchas cargados de municiones.

Los moscovitas, vueltos de su asombro, acudieron con gran golpe de soldados á defender Lodz y Lowicz. Después de seis días de tremenda batalla, se interpusieron entre los dos ejércitos alemanes. Además, pasando el Vístula, se corrieron por Gombine y Gostynin y arrojaron á sus enemigos sobre Sobota, pequeña localidad, en la confluencia de los ríos Bzura y Mroga.

Esta victoria indudable es la que ha servido de base para la leyenda del copo de dos Cuerpos teutones leyenda á que no prestamos crédito en estos comentarios de la guerra, que procuramos sean siempre imparciales y serenos.

Mackenzie, general que mandaba á las tropas germánicas más comprometidas, ha llofado, retirándose sobre la línea Strykoff Zdzunskawolia, escapar á un definitivo desastre. Se ha atrincherado en ella y ha esperado refuerzos.

Días pasados, un Cuerpo alemán avanzó desde Wielun en socorro de Mackenzie; pero había tropas rusas al Oeste de Novo-Radomsk y tuvo que replegarse sobre el codo que en dicha región describe el río Wartha.

Hinsdenburg, cada vez más apurado, desbordado por ambos flancos, separado del Vístula, imposibilitado de apoderarse de Lowicz y de Lodz, objetivos provisionales que debían facilitarle una marcha convergente sobre Varsovia, pidió nuevo auxilio. Y se lo han mandado con la rapidez magnífica que deben los alemanes á su red ferroviaria y á su posición central entre Francia y Rusia. Nuevas divisiones se concentraron al Oeste de Kalish y, pasando luego el Wartha, iniciaron un ataque en dirección á Petrokoff. Debían envolver á los rusos, cogiéndolos en pleno peligroso movimiento de flanco.

Esas fuerzas acometieron por Lask al Este de Zdzunskawolia, y por Szczercow. Su centro estaba en Sieradz. Los rusos salieron á su encuentro, y en la actualidad pelean furiosamente con ellas.

Resumiendo lo que se sabe, puede asegurarse que los alemanes atacan por sus alas hacia Lowicz y hacia Petrokoff, y resisten en su centro. Forman, entre los ríos Vístula y Wartha, un vasto semicírculo.

Pero en su línea hay fisuras, por donde los rusos han desfilado fuertes vanguardias. Naturalmente, Hinsdenburg y Mackenzie quieren taparlas ante todo, para prevenirse contra el riesgo de una separación, que podría

De fijo, á estas horas, miles de ingenieros militares alemanes y rusos trabajan reconstituyendo las líneas férreas Thorn-Varsovia por Lowicz y Kalish-Varsovia por Lodz. Son necesarias en extremo á ambos beligerantes. Cada uno de ellos las restablecerá en la zona que ocupa. Y las dedicará al transporte de tropas y municiones y á la evacuación de heridos.

Si los austriacos hubieran podido progresar en su ofensiva, del lado de Czestochowa, el plan aventurado de Hinsdenburg habría obtenido éxitos parciales. Pero los rusos lograron fácilmente contenerlos y proseguir sus operaciones contra Cracovia.

La consecuencia de la maniobra de Hinsdenburg ha sido el comienzo de una situación como la del Aisne. Los alemanes, grandes removedores de tierra, se están haciendo fuertes en una línea dentro del territorio polaco. Quieren, sin duda, ya que no han vencido, inmovilizar á los rusos delante de ella. Varsovia era su París del Este. En una nueva batalla del Marne, les impedirían llegar hasta la urbe, con cuya ocupación triunfal soñaban. Y en vez de replegarse á la Posnania, se aferran al suelo, se clavan materialmente en él y se disponen á una defensiva tenacísima, en previsión del fracaso sangriento de la nueva ofensiva iniciada por sus alas.

Ahora bien. Los rusos son muchos. Les queda abierto el portillo silesiano. Cracovia está sitiada. Si la presente fase de la lucha en Polonia se prolonga, se atrincherarán en semicírculo, frente al semicírculo enemigo, como Joffre y French en Francia antes y después de la batalla de Flandes, y seguirán su marcha sobre la Silesia.

Un avance contra Breslau significaría la inutilización de las líneas germánicas en Polonia y Posnania. Hinsdenburg y Mackenzie deberían evacuarlas, si no querían verse atacados por retaguardia y en postura muy difícil.

Los austriacos han entrado en Belgrado, después de más de cuatro meses de guerra. Pasado el río Kolubara por sus tropas no podía suceder de otro modo.

Han tardado mucho. Se recordará que á fines de julio, ya se dijo que estaban dentro de dicha histórica ciudad.

Pero seguimos preguntándonos si es prudente, por parte de ellos, comprometer un ejército en el corazón de Serbia, entre enjambres de guerrilleros, mientras los rusos franquean los Cárpatos y amenazan Hungría.

### ¿Se prepara otra gran batalla?

#### Confusión.

PARIS, 3. Las noticias que llegan de Holanda, de Bélgica y del Norte de Francia son confusas y contradictorias.

Los alemanes demuestran en Bélgica y en la Flandes francesa extraordinaria actividad. Pero se ignora si esta actividad es preliminar de un ataque á fondo ó de una retirada.

Se acogen con reserva los telegramas procedentes de Holanda, porque se ha comprobado que los alemanes utilizan varios periódicos holandeses para publicar noticias falsas que desorienten á sus enemigos.

Parece que algunos corresponsales de periódicos de Holanda están á sueldo del gran Estado Mayor alemán, y envían á sus periódicos lo que éste les ordena.

El general Bonald, crítico militar de «Le Matin», dice en un artículo que se encuentra en gran perplexidad, porque no hay manera de averiguar qué proyectos abrigan los alemanes, y qué acontecimientos se preparan en el Este y en el Oeste.

De Calais dicen que la artillería alemana ha roto nuevamente el fuego contra Ramskappelle y Pervise, entre Dixmude y Nieupoort.

Patrullas aliadas que se aventuraron hasta los alrededores de Westende han tropezado con fuerzas alemanas.

En Dunkerque y Calais se cree que comienza un nuevo esfuerzo germánico sobre el Iser, y se afirma que los aliados preparaban la ofensiva y que los alemanes querían adelantarseles.

De Londres comunican que *The Daily Mail* dice que los aliados han ido lenta y hábilmente pasando de la defensiva á la ofensiva.

Agrega que se prepara un gran cambio. Alrededor de Arras y cerca de La Bassée siguen las escaramuzas, sobre todo en la región de las minas.

De Boulogne comunican buenas noticias de Arras.

Los franceses han salido de esta población, y después de un vivo combate, se han apoderado del puerto de Saint-Laurent y de otro cercano, ambos situados á dos millas al Este de la ciudad.

Los alemanes concentran mucha fuerza de Infantería detrás de sus trincheras y ocultan sus movimientos, sosteniendo un fuego continuo de artillería.

### La situación en Polonia

#### Plan de los alemanes.

PETROGRADO, 3. Según noticias de Petrograd, en Polonia, no reina en dicha ciu-

dad pánico alguno, no obstante los movimientos de los alemanes, que intentan envolver á los rusos en dicha región.

Ha habido un horrible combate á orillas del río Widauza, en las inmediaciones de Szczercow, población que ocupan los rusos.

Los alemanes atacaron en masas y fueron rechazados.

Según parece, el Kaiser ha ordenado á sus generales hagan todo lo posible por contener á los rusos dentro de una línea defensiva que empiece en el Vístula y termine en Cracovia.

Esto explica el último cambio que se ha notado en los planes de los jefes germánicos que operan en el Este alemán.

#### Lo que dice un corresponsal.

PARIS, 3. «Le Journal» publica un despacho que de Petrograd le envía su corresponsal, Ludovico Nadeau.

En él se dice que los alemanes, gracias á los refuerzos recibidos, lograron, con pérdidas inmensas, salvar de un copo completo á dos Cuerpos suyos de ejército que se habían aventurado al Sur de Lodz.

Los alemanes defienden una línea que pasa por el Norte de esta ciudad.

En las inmediaciones de Sobota, en la orilla izquierda del Vístula, la lucha es espantosa.

Los alemanes quieren nuevamente aproximarse al río, y los rusos se lo impiden.

Los rusos llevan la ventaja.

El gran duque Nicolás logró el lunes último, recurriendo á sus reservas, rechazar el ataque de los Cuerpos de ejército alemanes últimamente llegados de Kalish.

Termina Nadeau su telegrama diciendo que jamás ha habido una batalla tan sangrienta como ésta, que los cadáveres llenan las trincheras, y que ambos adversarios combaten con indescriptible frenesí.

### Bombardeo de Lisseweghe

#### Grandes daños.

LONDRES, 3. La escuadra inglesa ha bombardeado la ciudad belga de Lisseweghe, á orillas del canal de Brujas.

Los proyectiles británicos causaron grandes daños en la población.

El vecindario huyó á Brujas.

Quedaron destruidas las baterías puestas allí por los alemanes, que sufrieron grandes pérdidas.

Este bombardeo completa la obra de destrucción iniciada por el de Zeebrugge.

Ambos fueron ordenados para destruir la estación de submarinos que en el canal de Brujas estaban montando los alemanes.

### Los franceses en Lorena

#### Lo que dice «The Times».

LONDRES, 3. «The Times» publica noticias de su corresponsal en Nancy, Lorena francesa, según las cuales, las tropas de Joffre en dicha región ocupan posiciones ventajosísimas.

Estas posiciones forman dos triángulos isósceles: uno hacia el Norte y otro hacia el Sur.

Los alemanes parecen haber renunciado á toda ofensiva en esta parte de la frontera.

Tienen en ella, sobre todo, tropas pertenecientes á las segundas reservas.

### Llegada de refuerzos á Egipto

#### Los australianos y los neozelandeses.

LONDRES, 4. Una Nota oficial publicada por la Oficina de Prensa, dice que han desembarcado en Suez los contingentes australianos y neozelandeses.

Estas tropas ascienden á unos 25.000 hombres.

Estaban destinadas á operar en Francia y Bélgica.

Pero en vista de la invasión de Egipto por los turcos se les ha ordenado se detengan allí el tiempo necesario para rechazar ésta.

Aquí se cree que los turcos serán derrotados, pues Egipto está ya defendido por un ejército de 70.000 hombres.

### Los rusos en la Bukovina

#### Un éxodo.

BUCHAREST, 4. Según noticias que llegan de la Bukovina, los rusos, después de haber ocupado la capital, Czernowitz, han proseguido su avance y se han apoderado de la ciudad de Leretz, cerca de la frontera rumana.

Sus columnas avanzan en todas direcciones, ocupando todo el país y expulsando á los últimos destacamentos austriacos.

Continúa el éxodo en masa de la población de la Bukovina, que huye de los invasores.

Miles de personas han querido penetrar en la Rumania; pero las tropas rumanas apostadas en la frontera lo han impedido.

En vista de ello, los fugitivos se dirigen á Hungría, y hay ya muchísimos de ellos en Prislup, Borsa y otras poblaciones húngaras.

El hambre y el frío causan infinidad de víctimas entre la desdichada población de la Bukovina.

### Desasosiego en Viena

#### Llegada de fugitivos.

ROMA, 3. Según noticias de Viena, la Prensa de dicha capital se lamenta de que continúen llegando fugitivos de Galitzia á miles.

Ha venido á agravar la situación el éxodo hacia Viena de los habitantes de las poblaciones fronterizas de la Bohemia y la Moravia.

Ya no hay donde alojar á tanta gente.

La municipalidad ha gastado ya todos sus recursos.

Las autoridades no saben cómo hacer frente á situación tan crítica.

### En Lille y en Douai

#### Noticias interesantes.

PARIS, 3. En el Boletín que publica el Comité encargado de prestar socorro á los fugitivos del Norte de Francia han sido publicados relatos que permiten formarse una idea de la situación actual en Lille y en Douai.

En Lille los alemanes no dejan entrar periódicos franceses, ingleses ni belgas.

Sólo permiten que circulen los periódicos de su país.

Sin embargo, y gracias á varias estaciones de telegrafía sin hilos, sabe el vecindario de Lille todo cuanto sucede.

Cuando llegan noticias favorables para los aliados, los vecinos de Lille demuestran gran alegría, que inquieta á los alemanes, y miran á éstos con miradas de burlona compasión.

En Douai todas las tiendas están cerradas. La mayoría de ellas fueron saqueadas por los alemanes, que han llevado á Alemania las mercancías.

Como la mayor parte del vecindario huyó y había centenares de casas vacías, los alemanes se han instalado en ellas.

### En favor de los aliados

#### Donativos.

OTTAWA, 4. La municipalidad ha votado la concesión de un crédito de cinco mil dollars, con destino al fondo de socorro para las familias de los soldados franceses.

Las ciudades de Quebec y Montreal han votado también cantidades con el mismo fin.

### Flotilla alemana destruida

#### En el Iser.

PARIS, 4. El *Daily Mail* publica un telegrama, según el cual, el miécoles, importantes fuerzas alemanas intentaron atravesar el Iser sobre barcos.

La flotilla fué descubierta por los aliados y destruida por los disparos de muchos obuses. Numerosos alemanes se ahogaron.

El Príncipe de Gales visitó, bajo el fuego enemigo, las trincheras ocupadas por las tropas indias.

### La actitud de Italia

#### Comentarios á un discurso.

PARIS, 4. Comentando las declaraciones hechas por el Sr. Salandra en la apertura del Parlamento italiano, el «ECHO de Paris» opina, como impresión general, que entrará en una nueva fase la política de este país.

### Movimiento de tropas alemanas

#### En la estación de Herbastal.

LONDRES, 4. Comunican de Amberes que en la estación de Herbastal, situada en la frontera germanobelga, es grande el movimiento de tropas y material que se observa estos días.

Cincuenta mil soldados de Caballería y 148 ametralladoras han pasado con dirección á Polonia.

Muchos trenes cargados de materiales para la construcción de fuertes han sido enviados á Ostende, así como también 18 piezas de artillería de grueso calibre.

### En los alrededores de Roulers

#### Concentración de fuerzas.

PARIS, 4. Ha llegado un teniente, herido en el campo de batalla.

Cuenta que estos días los alemanes han acumulado grandes contingentes de tropas en los alrededores de Roulers.

### Reforzando las filas

#### Franceses é ingleses.

PARIS, 4. Un testigo ocular, agregado al Estado Mayor británico en Francia, dice que las líneas inglesas han sido reforzadas estos últimos días con tropas francesas.

Durante el tiempo que las operaciones han estado suspendidas, los jefes han completado sus disposiciones para reforzar las líneas aliadas.

### Grecia y Turquía

#### Una reclamación.

ATENAS, 4. El ministro de Grecia en Constantinopla ha recibido del ministro de Negocios Extranjeros de Turquía una nota disponiendo que sean entregados á las autoridades turcas los aparatos de telegrafía sin hilos instalados en la Legación de Grecia.

El ministro de Grecia se presentó inmediatamente en la residencia del gran virir para manifestarle su extrañeza por semejante decisión, que seguramente había sido adoptada por virtud de informes equivocados.

Anadió el representante griego que á la primera investigación que se trate de hacer en la Legación de Grecia, saldrá de Constantinopla con todo el personal de aquella.

El gran virir se limitó á contestar que no estaba al corriente de la nota á que el representante griego se refería.

### La Hacienda francesa

#### Informes confidenciales.

PARIS, 4. «Le Temps» dice que el Gobierno francés se reserva informar confidencialmente ante la Comisión financiera del Senado.

Ante la Cámara no hará el Gobierno, respecto á la situación de la Hacienda, más que una declaración de carácter general.

### El doctor Calmette

#### Prisioneros de los alemanes.

PARIS, 4. «Le Figaro» anuncia que el doctor Calmette, director del Instituto Pasteur de Lille, y hermano del difunto director de dicho periódico M. Gaston Calmette, se encuentra en Alemania en calidad de prisionero de guerra.

### El Vaticano y Turquía

#### Una proposición.

LONDRES, 4. El corresponsal del «Daily Mail» en Roma telegrafía diciendo que el Gobierno otomano ha emprendido gestiones cerca del Vaticano encaminadas á que se despoje á Francia de la protección que ejerce sobre los católicos de Oriente.

El Gobierno turco promete establecer una Legación cerca de la Santa Sede y ejercer en Oriente la protección de los católicos.

### Detención de un obispo griego

#### Medida de los turcos.

ATENAS, 4. Las autoridades turcas de Alevai han detenido al obispo metropolitano griego.

Se fundan su detención en que el obispo se dedicaba á promover sublevaciones de los cristianos contra Turquía.

### Misión sanitaria

#### En Serbia.

NISH, 4. Una importante Comisión sanitaria ha llegado á Nish, procedente de Uskub. Se compone de más de treinta personas, en su mayoría médicos, con bastante material sanitario.

### Los tranvías de París

#### Ampliación del servicio.

PARIS, 4. El prefecto de Policía ha reunido á los directores de las Empresas de tranvías de esta capital.

En la reunión han convenido en que, á partir de mañana sábado, los tranvías amplíen su servicio, funcionando hasta las diez de la noche.

De momento, la ampliación sólo se referirá á algunas líneas; pero más adelante comprenderá á todas.

### El pequeño Joffre

#### Una criatura abandonada.

PARIS, 4. Un empleado de ferrocarriles, que se dirigía á prestar servicio, encontró abandonada junto á una iglesia una criatura recién nacida, envuelta en unos trapos.

La llevó á la Casa de Maternidad. Allí se vió que se trataba de un niño.

Entre las ropitas llevaba un papel en que había sido escrito lo que sigue:

«Soy un desgraciado. No puedo conservar á este niño. Ponedle el nombre de Joffre. Yo le reconoceré más adelante.»

### Impetrando la victoria

#### Rogativas en Inglaterra.

LONDRES, 4. A petición del Rey Jorge, el arzobispo de Canterbury, primado de la Iglesia anglicana, ha dispuesto que el día 3 de enero próximo sea dedicado á hacer, en toda la nación, rogativas en súplica de la victoria.

Se llegará á un acuerdo con la Iglesia católica para que haga lo propio, y de este modo las rogativas serán generales en Inglaterra, haciéndolas al mismo tiempo los católicos y los protestantes.

### En el Canal de Suez

#### No se ven enemigos.

EL CAIRO, 4. Durante el reconocimiento efectuado por las tropas, en las proximidades del Canal de Suez, no ha sido descubierto ningún elemento enemigo.

### Un aviador sueco

#### Al servicio de Turquía.

BURDEOS, 4. Según el periódico «Politischen», el aviador sueco M. Sunderp tiene intención de abandonar Suecia y entrar como aviador militar al servicio de Turquía.

**Traslado de reclutas**

En Alemania.

BURDEOS, 4. Según la «Gaceta de Colonia», todos los hombres sujetos al servicio militar, comprendidos en las edades de quince a diez y siete años, que residen en el Este, han sido trasladados al otro extremo del Imperio.

**Los Socialistas alemanes**

El acto de Liebknecht.

LA HAYA, 4. El diputado socialista Liebknecht será expulsado del partido por haberse opuesto con su voto a la concesión de créditos con destino a la guerra.

**Un aviator extranjero**

Sobre la fábrica de Krupp.

LA HAYA, 4. Ha causado viva emoción en Berlín el rumor que ha circulado de que un aviator extranjero había volado sobre las dependencias de la fábrica de Krupp, causando algunos daños.

Según parece, le hicieron algunos disparos; pero el aviator resultó ileso.

**Italia y Alemania**

Cambio de embajador.

ROMA, 4. No obstante las negativas formuladas, gana mucho terreno la noticia de que el embajador de Alemania no tardará en ser sustituido.

El actual embajador ha declarado que necesita calma y tranquilidad, y que, si bien no volverá a Berlín, se propone permanecer algún tiempo en Montecarlo.

Sin embargo, los periódicos italianos afirman que será sustituido.

Lo que no se sabe es si será el ex canceller Bülow el que le sustituya, como se dijo cuando comenzó a hablarse de este asunto.

**Requisa de caballos**

En la región de Amberes.

AMSTERDAM, 4. Dicen de Amberes que los alemanes hacen una minuciosa requisita de caballos.

Han ordenado formar un censo de todos los existentes en la región.

Los propietarios tienen la obligación de entregarlos en un plazo perentorio.

El pago de los caballos se efectúa en bonos. La exportación de caballos a otras regiones belgas ha quedado en absoluto prohibida.

**Los auxilios espirituales**

Petición del obispo de Mans.

PARIS, 4. El obispo de Mans se dirigió al Papa en súplica de que sea permitido administrar el Sacramento de la Comunión a los heridos en el campo de batalla, en momentos graves.

El cardenal Gustin, prefecto de la Sagrada Congregación de Sacramentos, ha contestado al obispo de Mans que el Pontífice, en consideración a las razones por aquel prelado expuestas, accede a que durante la guerra, y en casos excepcionales, sea administrada la Comunión a los heridos en el campo de batalla.

**Un ukase imperial**

Prohibiciones.

PETROGRADO, 4. Se ha publicado un ukase imperial, en el que se ordena lo siguiente:

Queda prohibido a los súbditos rusos el pago de deudas a súbditos alemanes, austro-húngaros y turcos.

Queda prohibido terminantemente sacar del territorio ruso dinero en cantidades superiores a 500 rublos.

Asimismo queda prohibido que las casas de banca entreguen los depósitos correspondientes a súbditos de las nacionalidades antes mencionadas.

**Los aviadotes en la guerra**

Ya es difícil volar.

PARIS, 4. Un aviator francés ha hecho la declaración de que ahora es muy difícil realizar reconocimientos sobre las filas alemanas.

La razón es que los cañones germánicos alcanzan ahora con sus proyectiles alturas de 2.300 metros, cuando al principio de la guerra sólo alcanzaban 1.800.

Ninguna observación puede hacerse a altura inferior a 2.300 metros, sin exponerse a ser alcanzado por la artillería enemiga.

Y claro es que, llevando tal altura, es bien poco o casi nada lo que se puede observar.

**Las minas de carbón en Alemania**

Suspensión de trabajos.

LONDRES, 4. Se ha suspendido el envío de carbones alemanes a Holanda, porque en muchas minas se han paralizado los trabajos por estar los obreros formando parte del ejército.

**Un desertor alsaciano**

¡Alto el fuego!

PARIS, 4. Un alsaciano, desertor de Alemania, que se encuentra en las filas francesas, dió, durante un encuentro, el toque alemán de «¡Alto el fuego!».

Creyeron los alemanes que el toque había sido dado por los suyos, y dejaron de disparar.

La estratagema sirvió a los franceses para conseguir ventajas.

**Informes contradictorios**

¿Retirada? ¿Avance?

PARIS, 4. Los corresponsales de guerra no están de acuerdo en cuanto a lo que ocurre en la línea de fuego.

Unos, como el corresponsal de guerra del «Times», dicen que el cañoneo continuado de los días últimos sólo puede ser interpretado como señal de retirada de los alemanes.

Otros, como el corresponsal del «Daily Mail», insisten, por el contrario, en que los germanos se disponen a realizar el esfuerzo decisivo en Ipres, sumando 120.000 los hombres que hay en aquella parte bajo el mando personal del Kronprinz.

Añade el último de los corresponsales citados que los alemanes han conseguido últimamente adelantar algo en Bixhoote.

**El objetivo ruso**

Palabras de un diplomático.

PARIS, 4. Un diplomático ruso ha hecho la siguiente declaración:

«Lo que nos proponemos ahora los rusos es ir a Viena. Una vez tomada esta capital, nos revolveremos decididamente contra Alemania.»

**Cañoneos y combates parciales**

En Francia y Bélgica.

BURDEOS, 4. (Comunicado de las 15.) En Bélgica, el cañoneo intermitente ha sido bastante vivo entre la vía férrea de Ipres a Roulers y la carretera de Beclaeere y Paschendale, donde la Infantería enemiga ha intentado, sin éxito, ganar terreno.

En Vermelles continuamos organizando las posiciones conquistadas.

Desde el Somme al Argona, calma en todo ese frente.

En Argona, varios ataques de Infantería alemana han sido rechazados por nuestras tropas, y muy especialmente en Corne, al Noroeste del bosque de Lagurrie.

Algunos cañoneos en Woivre y en Lorena.

En Alsacia, nada de particular.

**Varias noticias**

Apertura de la Bolsa francesa.

PARIS, 3. El lunes próximo será abierta nuevamente la Bolsa.

Sólo serán hechas operaciones al contado. La liquidación del 31 de julio ha sido aplazada otra vez, sin que se sepa hasta cuándo.

No está previsto.

LA HAYA, 3. Cuarenta y seis oficiales y soldados alemanes recogidos por la Cruz Roja holandesa al principio de la guerra, fueron curados en los hospitales de Maestrich é internados luego.

Alemania ha protestado y ha pedido que Holanda le devuelva esos 46 oficiales y soldados.

El ministro de la Guerra de Holanda ha declarado que se encuentra perplejo, pues el caso no está previsto en la Convención de La Haya.

Todo se paga.

PARIS, 3. El gobernador de la Colonia de Tahiti ha obligado a las casas de comercio alemanas de Papeete, capital del Archipiélago, a pagar tres millones de francos.

Esta suma será invertida en abonar indemnizaciones a cuantos sufrieron perjuicios por efecto del bombardeo de que hizo víctima a Papeete una escuadra alemana.

Ministro enérgico.

ATENAS, 3. Dicen de Constantinopla que el ministro griego en dicha ciudad logró evitar que fuera registrada la Legación por las autoridades turcas, amenazando con retirarse a su país.

Esta digna actitud del ministro griego es muy elogiada en Atenas.

Internados.

COPENHAGUE, 3. Dice la Prensa alemana llegada aquí hoy que 2.500 paisanos franceses de los departamentos invadidos por los alemanes han sido arrancados de sus hogares y enviados a Munster, donde hay un campo de concentración.

Indignación en Italia.

ROMA, 3. Reina gran agitación en Fezzan, á consecuencia de la declaración de la guerra santa, hecha por Turquía.

Como esta complica la situación en Libia, los periódicos excitan al Gobierno italiano á exigir á la Sublime Puerta responsabilidades por ello.

**Notas de la guerra**

Del 21 al 27 de noviembre

Resumen de operaciones.

Se ha publicado en París un comunicado oficial dando cuenta de las operaciones verificadas en Francia y Bélgica desde el 21 al 27 inclusive.

Empieza diciendo el citado documento que la situación general no se ha modificado sensiblemente en esos siete días.

«El enemigo se ha gastado en ataques parciales sin resultado. Nuestros contraataques le han causado pérdidas de consideración y han valido á las fuerzas francesas algunas ventajas.»

Del mar al Lys.—Los ataques del enemigo han sido muy intermitentes; el 23, el 24 y el 25, la artillería alemana ha estado generalmente silenciosa.

Los esfuerzos mayores de los alemanes se han concentrado sobre Ipres. La vieja y magnífica ciudad fué condenada á muerte el día que el Emperador tuvo que renunciar á la esperanza de entrar en ella.

No siendo suficientes las baterías para destruirla, el enemigo condujo á Houthem un tren blindado.

El 22 y el 23, bajo la dirección de un globo cautivo, dicho tren estuvo tirando sin descanso granadas explosivas y granadas incendiarias.

La catedral, la atalaya y los mercados fueron sucesivamente destruidos.

El 23, por la noche, la gran plaza no era más que un montón de escombros.

El tiro continuó para impedir que se llevasen socorros; pero nuestros ingenieros trabajaron, á pesar de que seguía el fuego de artillería, y consiguieron salvar á numerosos habitantes, los archivos de la ciudad y algunos cuadros del Museo.

El 24 y el 25 hemos conseguido, al Sur de Dixmude, instalarnos en la orilla derecha del Iser.

A pesar de los disparos de fusil del enemigo, nuestras tropas se conservan allí sin dificultad.

Más al Sur, uno de nuestros Cuerpos de Ejército ha obtenido y conservado en todo el frente un avance de 200 metros.

Algunos de nuestros soldados de Infante-

ría, de los cuales había dos que conocían el alemán, avanzaron por la noche hasta una trinchera alemana, donde oyeron á los oficiales dar la orden de ataque. Los soldados respondieron con ruegos y súplicas, en vista de lo cual fueron disparados algunos tiros de revólver en la trinchera, y los soldados atacaron, pero muy débilmente.

Hemos notado que los raros ataques de Infantería alemana que se han producido han sido siempre realizados por unidades muy reducidas, provistas de nutridos cuadros de oficiales. Parece que hay que tomar precauciones especiales para hacer salir á los infantes alemanes de sus trincheras.

Los proyectiles de la artillería alemana estallan mal. El enemigo ha utilizado durante esta semana cañones franceses tomados en Maubeuge.

Nuestra Infantería, al contrario que la Infantería enemiga, es muy acometedora. Ha tomado el día 25, delante de Festuvert, tres ametralladoras, un obús ligero, 150 hombres y tres oficiales.

Merece citarse la siguiente proeza de una de nuestras patrullas. Había sido encargada de hacer por la noche el reconocimiento del pueblo de Woumen, al Sur de Dixmude, ocupado por el enemigo. Había intentado pasar á través del campo; pero el agua lo impidió, y tuvo que seguir la carretera, llegando á la población, que estaba fuertemente ocupada.

En este momento apareció una patrulla enemiga. Nuestros 12 infantes la dejaron acercarse á 10 metros, y tiraron gritando: «¡Adelante! ¡A la bayoneta!» Cinco alemanes cayeron, los otros huyeron, y de nuestra parte, el sargento tenía siete balas en el cuerpo. Dijo á sus hombres que le dejasen allí; pero no le hicieron caso, y le condujeron á filas, donde recibió la medalla militar.

También hay que citar una frase de un zuavo que, sintiéndose morir, llamó á un oficial y le dijo con toda precisión cuanto había podido ver en las trincheras enemigas, de la posición de las ametralladoras y de las alambradas.

La guerra de trincheras supone un gasto de audacia y de valor que no se sospecha. Por ejemplo, estas sencillas palabras: «Desarrollo de la organización defensiva», imponen á los hombres un esfuerzo más penoso que el del combate. Para ir por la noche, sin ruido, á poner las defensas necesarias, con riesgo de perecer ante las ametralladoras, hace falta una sangre fría de primer orden. Pues bien; en todas nuestras unidades hay para ese trabajo más voluntarios de los que hacen falta. Las trincheras, por otra parte, están perfeccionadas, secas y hasta calentadas. Los caminos han sido reparados, y la circulación se ha vuelto muy fácil. La vida se organiza poco á poco, gracias á la inagotable ingeniosidad de nuestros hombres y á la iniciativa de nuestros oficiales. Para las trincheras se ha fabricado un calzado especial, de madera ó de paja.

Ha habido en nuestro centro una pequeña decepción al convencerse de que los alemanes no eran el 25 de noviembre más activos que los días precedentes. Se esperaba para dicho día una jornada muy movida, recordando los siguientes datos: 25 de agosto, ataque del Semoy; 25 de septiembre, ataque sobre Reims; 25 de octubre, ataque sobre Ipres. En resumen, nuestra situación material y moral desde el mar al Lys es excelente.

Del Lys al Oise.—El enemigo no ha demostrado en esta parte del frente más actividad que presentó al Norte. Algún ataque de artillería; ataques de Infantería muy intermitentes y muy débiles. Nuestra artillería, durante esta semana, ha conservado su ventaja.

El 22, nuestras piezas pesadas, cerca de La Bassée, han apagado completamente el fuego de las baterías enemigas.

El 24, en la misma región, el mismo éxito. El 25 hemos destruido al enemigo dos ametralladoras.

Nuestra Infantería ha obtenido brillante resultado. En Liebing, el día 21, ha realizado una audaz operación.

Había invadido una trinchera alemana y matado 200 hombres, y se había instalado allí, después de haber tomado dos observatorios de artillería.

El mismo día, nuestros coloniales, que habían perdido una trinchera, la recuperaron ellos solos. El enemigo tenía ametralladoras. Los nuestros, con petardos de melinita, atacaron la trinchera, y se arrojaron sobre ella.

Por fin, quedaron en la posición, aunque sin poder desalojar en el extremo á una sección alemana.

Todos estos ataques se han ejecutado á la bayoneta.

El 22 de noviembre, 200 zuavos, todos voluntarios, fueron encargados, no lejos de Arras, de tomar una trinchera alemana, que cogía á la enfilada á alguna de las nuestras. A un silbido saltaron sobre el enemigo, que fué sorprendido y derrotado. Los zuavos no tuvieron más que dos muertos.

Nuestros hombres han transformado sus trincheras en verdaderas fortalezas. Ahora tienen el gusto del trabajo defensivo, que les faltaba al principio de la campaña.

En este sector se han hecho muchos prisioneros, cuyo estado de espíritu es sorprendente; casi todos creen que París y Verdún están en poder de los alemanes. Las cartas de Alemania encontradas en estos prisioneros revelan inquietud y descontento, y tratan de la enormidad de las pérdidas sufridas y del encarecimiento formidable de los medios de vida.

Del Oise á los Vosgos.—En este último sector es donde el enemigo, en sus comunicaciones, declara haber mostrado la mayor actividad y obtenido un éxito más favorable.

En realidad, ha estado un poco más activo que en los otros, pero sin comprometer nunca más de un batallón á la vez. En cuanto á resultado, no ha obtenido ninguno. Los únicos que pueden legítimamente reivindicar son las destrucciones de monumentos, sistemáticamente proseguidas, como en Ipres, por medio de granadas incendiarias; y el bombardeo de Soissons el 21 y el 22; incendio en el mismo día del castillo de Soupir; bombardeo

de Reims el 22, 25 y 26, este último día durante una visita hecha á la ciudad por periodistas de países neutrales. En dicho día resultó muerto un habitante. Pero todos estos bombardeos carecen de importancia militar. Nuestra artillería, por el contrario, ha obtenido éxitos más sustanciales. El 23 ha destruido en el Soissonnais pasarelas alemanas; en la región de Reims ha destruido un aviatik y algunas baterías. Un personaje, sin duda importante, que llevaba dicho día al fuerte de Fresnes con varios autos, ha sido herido por un obús de 75.

El 23, cerca de Cernay-en-Laonnois, hemos destruido al enemigo cuatro cañones y otros dos el mismo día al Este del Argonne.

El 24, en la misma región, las defensas de las ametralladoras enemigas han sido destruidas.

El 26, en Vendrese, ha tenido que callarse la artillería enemiga. Conviene registrar algunas acciones de la Infantería. El 21 hemos rechazado un ataque alemán en Tracy-le-Val. Lo mismo ha ocurrido en el Argonne y en Eparges, cerca de Verdún.

En este último punto las columnas alemanas de ataque marchaban al son de pífanos y tambores, sin música.

El 22, con una magnífica defensa, hemos conservado todas nuestras posiciones, rechazando cuatro ataques, excepcionalmente vivos, en el Argonne y también en Eparges. Lo mismo ocurrió el 23.

El 24, 25 y 26, el enemigo se ha calmado y no ha hecho más ataque digno de mención que uno en el bosque de Apremont. Pero no ha lanzado más que seis secciones sobre un frente de un centenar de metros. En una parte de este frente pudo avanzar 20 metros.

En todos los otros puntos hemos sido nosotros los que hemos progresado: el 21, al Sur de Four-de-Paris; el 24 (500 metros), cerca de Berry-au-Bac; el mismo día, al Este de Reims y en el bosque de Bolant; el 25, cerca de Souain.

Nuestra Infantería ha demostrado en estos diferentes encuentros las mismas cualidades que en el Norte. Delante de Chauvencourt, cerca de Saint-Mihiel, ha conservado sus posiciones.

En la Alta Alsacia y en las Vosgos, nuestros alpinos han adquirido sobre el enemigo un ascendiente notable. Enfrente de los diablos negros, los alemanes no salen ya de sus trincheras. Les hemos quitado todas aquellas que nos molestaban. En esta región, como en la de Saint-Mihiel, nuestra artillería pesada hace casi imposible el aprovisionamiento del enemigo.»

**LA GUERRA DEL 70**

DE NUESTRA COLECCION

5 de diciembre de 1870.

Los periódicos de Tours llegados hoy dicen que el general Ducrot manda en su posición de Brie-sur-Marne 130.000 soldados, y que quedan 400.000 más dentro de París.

Un periódico francés describe la salida que ha hecho la guarnición de París en los siguientes términos:

«Escribimos en medio de los gritos del mayor entusiasmo; París, el inmortal París, acaba de firmar su gloria por un trueno, cuyo ruido se prolongará indefinidamente á través de los siglos.»

Jamás nada más grande ha tenido lugar. Los enemigos, llenos de terror, por un desastre que preveían hace dos días, no tardarán en llegar en desorden á sus fronteras.»

VERSALLES, 4. Las aldeas de Champigny y Brie, ocupadas aún por los enemigos, fueron tomadas hoy por la mañana por sajones, wutemburgueses y prusianos.

Hay batalla presentada delante de las alturas de Bagoche. El enemigo, después de un sangriento combate contra la 17.ª división de Infantería, seguida por el primer Cuerpo bávaro, apoyado por la 4.ª división de Caballería, fué rechazado sobre Loigny. La 22.ª división de Infantería, apoyada por la 2.ª de Caballería, tomó por asalto á Soupyr.

El enemigo ha sido rechazado sobre Artenay.

El 16.º Cuerpo francés fué destruido cerca de Loigny, y el 15.º cerca de Artenay.

Varios centenares de prisioneros y once cañones fueron tomados en medio del fuego.

Las pérdidas del enemigo son considerables; las nuestras no son importantes.

LONDRES, 3. El resultado general de los combates que han tenido lugar delante de París desde el 29 hasta ayer, y sobre los que han sido tan contradictorias las versiones, parece ser que los franceses no han logrado establecerse dentro de las líneas alemanas, y han tenido que replegarse á la ciudad.

Una batalla sangrienta dada ayer ha sido, según todos los datos, decisiva en dicho sentido.

**En Madrid**

En la Embajada de Alemania

Comunicado oficial del Cuartel general alemán:

«Con referencia á un parte oficial del Estado Mayor ruso publicado hace algunos días, conteniendo un episodio del combate de Lodz, tan glorioso para las armas alemanas, conviene hacer constar lo siguiente:

La parte de las fuerzas alemanas que estaban luchando en el Este de Lodz contra el flanco derecho y la espalda de los rusos, fué luego amenazada en su propia espalda por otras fuerzas rusas, muy numerosas, que vinieron del Este y del Sur.

Entonces, las tropas alemanas volvieron la espalda al enemigo, que estaba frente á ellas, y en una lucha desesperada de tres días, lograron salir del cerco que los rusos habían formado alrededor de los alemanes.

El resultado de esta lucha, victoriosa para nuestras tropas, fué tomar 12.000 prisioneros

y 25 cañones, sin perder nosotros ni un solo cañón.

También nos llevamos todos nuestros heridos.

Nuestras pérdidas no han sido leves, pero no alcanzan tampoco ninguna cifra enorme. Esta acción es, sin duda, el más hermoso hecho de armas de la actual campaña.»

**En provincias**

En Las Palmas

El crucero «Argonauta».

LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) A las dos de la madrugada entró en el puerto el crucero inglés «Argonauta».

Pocos momentos después se hizo á la mar. Una visita.

El comandante de Marina ha girado una visita á los vapores alemanes «Macedonia», «Ducala» y «Arucas», internados en este puerto.

**De Barcelona**

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

«Rotterdam, 4.—El Gran Cuartel alemán comunica con fecha de ayer lo siguiente: El Emperador estuvo ayer en Breslau y celebró una conferencia con el general en jefe del ejército austro-húngaro, con el Archiduque Federico, el Archiduque heredero Francisco José, el jefe de Estado Mayor y el general de Infantería Hotzendorf.

El Emperador después visitó á los heridos en los lazaretos de la ciudad.

Rotterdam.—En los dos campos de batalla no hay ninguna novedad.

Viena.—Las tropas austro-húngaras han rechazado algunos ataques de los rusos en la región del Wartha, cerca de Wolbrom.

En las demás no hubo ayer ninguna novedad.

Rotterdam.—El Reichstag ha aprobado unánimemente otro empréstito de 5.000 millones de marcos para la continuación de la guerra.

Amsterdam.—Los sinussi han batido á las tropas francesas cerca de Ain y Kalanea, en Marruecos francés del Sur, así como también cerca de Kanen y Wabiai.

Rotterdam.—A consecuencia del cierre del Canal de Suez, los transportes conduciendo tropas indias son dirigidos por el Sur del Cabo, dando la vuelta á Africa.

Amsterdam.—Según noticias de Joannesburg, el general Botha ha ido á ponerse al frente de sus tropas en la región del Africa Sudoeste, y el general boer De Wet ha ocupado Limburgo.»

**DE MADRUGADA**

En Alicante

Un prisionero.

ALICANTE. (Viernes, noche.) El comerciante establecido en esta plaza, D. Manuel Inaugen tenía á su hijo menor combatiendo en las filas francesas por súbdito de Francia.

Hoy ha recibido una carta en la que le participa que estando en las avanzadas, en una de las alternativas de un combate, le hicieron prisionero los alemanes.

Procede la carta de Alemania, donde está internado, y dice á sus padres el joven prisionero que se encuentra bien, y que lo mismo que todos los demás prisioneros está bien atendido.

**En Italia**

quedará otro cupo entero completamente pre-

A Angola

Marcha de nuevas tropas

LISBOA, 4. Han salido para Angola nue-

Los indios

Heroico comportamiento.

LONDRES, 4. El Times dice que desde

el día 21 de noviembre los indios son los sol-

En el Este

Los rusos en Hungría.

PETROGRADO, 4. Los combates entre

Los alemanes, que han recibido enormes

Al otro lado de los Cárpatos continúan los

De la batalla de Lodz

«La batalla imperial».

PETROGRADO, 4. La gran batalla libra-

El Zar ha nombrado oficial a un soldado

En Rusia

Las reservas.

PETROGRADO, 4. El Gobierno ruso ha

En Turquía

Por todas partes los alemanes.

AMSTERDAM, 4. Muchos reservistas

Puede asegurarse que hay más de 3.000

En Siria hay un número incalculable de

¿Es una excusa?

Se le gratificará.

CONSTANTINOPLA, 4. Enver pachá ha

Créese que este es un medio empleado por

En la costa belga

Según los preparativos.

AMSTERDAM, 4. Siguen pasando nu-

En Marienkerke y Anoke los alemanes

Han colocado en ella abundantes cañones

Palabras de Poincaré

En la recepción de un nuevo embajador.

BURDEOS, 4. El Sr. Poincaré ha recibi-

El embajador le presentó los votos que el

Manifestó su admiración por el pueblo fran-

Expresó sus deseos de que de las pruebas

Monsieur Poincaré le dió las gracias, y afir-

«A un brutal ataque contestamos con la va-

Estamos dispuestos a llevar hasta el fin el

El viaje de Millerand

En los pueblos y en las trincheras.

BURDEOS, 4. El Boletín del Ejército da

El día 27, por la mañana, salió de Belfort,

Monsieur Millerand pronunció algunas sen-

Vapor embarrancado

Cerca de Odde.

LONDRES, 4. Dicen al Lloyd desde Ber-

El Kaiser

Una visita a Breslau.

BRUSSELS, 4. El Kaiser ha visitado el día

30 las tropas en la Prusia oriental, y se en-

«Cuatro meses de guerra»

Estudio detallado de la situación.

BURDEOS, 4. Bajo el título de «Cuatro

Después de haber recordado las diferentes

Jamás ofensiva más cuidadosamente prepa-

La Memoria concluye detallando la situa-

«Nuestras fuerzas están iguales a como

Todos nuestros soldados, penetrados de su

El mando superior no cometió durante los

El aprovisionamiento en municiones de ar-

El ejército inglés ha recibido en noviembre

Las divisiones de la India han terminado

El ejército belga, reconstruido, compone

Violentos ataques contra Nancy; marcha

El ejército en noviembre; rompimiento de

En estos esfuerzos estériles, Alemania agotó

Las tropas que tiene hoy están faltas de

La contención de los ejércitos alemanes

Dejemos a la Prensa europea el cuidado

La actitud de Italia

Una sesión interesantísima.

ROMA, 4. En el debate á que ha dado

El Sr. Labriola ha dicho que los esfuerzos

Grandes aplausos de casi todos los bancos

El diputado Eugenio Chiesa habló después,

Sus palabras fueron acogidas con nutridos

Alfredo Baccellip declaró á continuación

«Italia—agregó—debe mantener su neutra-

Esta es la única conducta que puede se-

«Todos los hijos de Italia responderán

Estas palabras fueron acogidas con nuevos

Un proyecto.

ROMA, 4. El Gobierno ha presentado al

En el se aumentan ciertos ingresos en un

En Kieff

Atestada de prisioneros.

PETROGRADO, 4. La fortaleza de Kieff

De ellos, 10.000 ingresaron solamente á

Continúa la lucha

Nuevas ventajas de los aliados.

BURDEOS, 4. Comunicado de las diez

En el ala derecha, progresamos en direc-

Se notifica que en el día 2 hemos hecho 991

A diario recibimos gran número de traba-

advertisimos á los colaboradores que NO SE

PROVINCIAS

CONSEJO DE GUERRA

Los sucesos de Benagalbón

MALAGA. (Viernes, madrugada.) En el

Los procesados son: Dolores Gómez Villal-

Constituyen el Consejo: como presidente, el

Están encargados de la defensa los capitanes

«Abierta la sesión á la hora señalada, el juez

A las dos de la tarde se reanuda el Consejo.

Después de la lectura de listas de testigos

El gentío enorme, que rodeaba el cuartel,

Petición de pena.

MALAGA. (Viernes, tarde.) Ha termina-

El fiscal ha pedido la pena de muerte para

Respecto al último, Francisco Pérez, la pe-

Se desconoce la sentencia.

Visita del ministro.

El ministro de Marina ha visitado el «Rei-

ANDALUZA

El «Montserrat».

CADIZ. (Viernes, tarde.) El capitán del

Quemado en una choza.

CADIZ. (Viernes, noche.) En el interior

Amuedo á Caracas.

Ha marchado á Santander, donde embar-

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Eli-

De venta en las buenas Perfumerías y Far-

ARAGON

Asesinado en su casa.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Dicen del

El cadáver estaba carbonizado y tenía ata-

Pero por otros detalles y antecedentes se

El Juzgado de Belchite se ha trasladado á

El suceso ha producido impresión grande

CANARIAS

En Lanzarote.

LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Comuni-

han caído sobre la isla aseguran una extra-

Movimiento marítimo.

Continúa la paralización del movimiento

Entraron también 118 buques de vela espa-

Los 231 buques sumaban 570.000 tonela-

Procedían de Europa 60 buques; de Amé-

Vapor perdido.

Considerase completamente perdido el vapor

Las grandes vías de agua abiertas en el cas-

Varias noticias.

LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Los de-

Esta nota acusa 50.636 kilos de maíz,

Movimiento de población.

Durante el mes de noviembre se han re-

El temporal en Lanzarote.

Desde Lanzarote comunican detalles del

Por las calles salieron lanchas para pre-

Milagrosamente no han ocurrido desgracias

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CATALUÑA

La salud pública.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El total

Según la estadística hecha por el goberna-

Harinas, 3.608 toneladas; trigo, 24.725;

Instrucciones sanitarias.

La Inspección provincial de Sanidad ha re-

La Asociación de patronos blanqueadores,

En el documento se expresa la posibilidad de

Las gestiones practicadas para evitarlo si-

De momento se ha conseguido impedir que

Los fabricantes, en una reunión celebrada

En el mitin que los obreros del oficio cele-

Comunicaciones clandestinas.

El director y el gerente de la Compañía

Apoyan su denuncia en que el Consulado

El gobernador les ha dicho que se ejerce

Muley Hafid.

Ha sido obsequiada espléndidamente por el

ex Sultán Muley Hafid una joven artista que

Robo á un párroco.

Nos comunican de Presa que unos ladrones

Los agentes han detenido á dos sujetos

SIDRA CHAMPAGNE VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

EL GAITERO

VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ

GALICIA

El asunto de la escuadra.

FERROL. (Viernes, tarde.) El Ayunta-

Los obreros están muy excitados ante el

Se han expedido telegramas al Presidente

El alcalde ha convocado á tpa sesión

Accidente en el Miño.

ORENSE. (Viernes, tarde.) Hoy, al me-

El Sr. Rapallo ocupaba una barca en com-

Durante la maniobra, el cable hizo zozo-

El barquero y su hijo se salvaron á nado,

El sobrestante y el ayudante pertenecen á

VALENCIA

Un servicio de la Guardia Civil.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Fuerzas

Dos de ellos hubieron al advertir la pre-

Interrogado por la benemerita, manifestó

Indicó también el sitio donde los tres la-

Al llegar ante la casa, los ladrones hicie-

La Guardia Civil hizo fuego sobre los fu-

A esperar al prelado.

Distinguidas personas de esta ciudad mar-

El Banco Nacional.

El Juzgado continúa las diligencias com-

Se dice que este Banco prometa empleo

Las personas que han sido víctimas de

La cantidad ingresada por dicho procedi-

El Juzgado ha detenido y procesado al sub-

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. En el teatro Principal, por

En el teatro de la Princesa se anuncia el

BILBAO. En el teatro de los Campos

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

El TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre

en Francia, desde 50 años,

contra el ESTREÑIMIENTO,

el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADEABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS MUSCULOSINE BYLA ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALENCIAS AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S<sup>rs</sup> BASCANS Y C. SALINAS, CIAMIS, III, BARCELONA

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
5 de diciembre de 1864.

La desventurada niña de diez años que, según dijimos hace dos ó tres días, había desaparecido de casa de sus padres, llevándose engañada un desconocido, ha sido hallada ayer en la entrada de una alcantarilla en las afueras de la Puerta de Toledo.

Nuestros lectores se espantarán si les referiramos algunos de los detalles que hemos oído acerca del estado en que se encontraba su cadáver.

Parece imposible que haya hombres de instintos tan brutales. La autoridad entiende en este asunto.

## CHANTILLY

Selecciono chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.  
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Sábado 5 de diciembre de 1914.

Sale el Sol á las 7,22.

Se pone á las 16,49.

Sale la Luna á las 18,58.

Se pone á las 9,54.

**SANTORAL.**—Santos Sabas, abad; Nicocio y Juan, obispos, confesores, y los Santos mártires Julio, Crispin, Félix, Grato, Dalmacio, Pelino y Anastasio; los Beatos Jerónimo de Angelis y Simón Jempe, y Santas Cristina y Potamia.

**SAN JUAN,** obispo y confesor.  
Este gran prelado floreció en Asia, en tiempo del Emperador León III.

Sabido es que este Príncipe proscribió el culto de las santas imágenes, y persiguió á muchos prelados, que, como San Juan, defendieron con el mayor valor el culto.

Este santo fué desterrado.

Dios le concedió el don de milagros, y fueron tantos los que obró, que sus contemporáneos le dieron el sobrenombre de «Taumaturgo», título que le ha conservado el martirologio romano.

No se sabe de qué ciudad fué obispo; el cardenal Baronio, en sus anotaciones, dice que murió el año 731 en Poliboto de Asia.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Vuelta á activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al capitán de Caballería D. Manuel Bendala Palacios.

#### Profesorado.

Se anuncia un concurso para cubrir una vacante de capitán profesor en el Colegio de Huérfanos de María Cristina.

#### Comisiones mixtas.

Aprobóse el cargo de delegado de la autoridad militar ante la Comisión mixta de Vizcaya á favor del comandante de Infantería D. Gabriel Rubias Arias.

## GRAN MUNDO

El conde de Cuevas de Vera ha regresado de la Ventosilla, donde ha pasado unos días con los duques de Santofía. Su hermana, la linda Srta. Mildred Caro, se encuentra en Moratalla con los marqueses de Viana, y se trasladará con ellos á La Granja dentro de unos días.

Los marqueses de Villacañas se instalarán, á mediados de este mes, en su finca de la provincia de Toledo, cercana á la Ventosilla.

El bizarro soldado de cuota D. Carlos Bernaldo de Quirós, que ha recibido tres heridas en Marruecos, que le ocasionaron heridas graves, ha llegado hace pocos días á la corte.

Ha sido recibido por S. M. el Rey, acompañándole el ministro de la Guerra, y anteayer fué invitado á almorzar en El Pardo por S. A. el Infante D. Alfonso.

El bizarro militar lleva el brazo en cabestrillo, y aunque su estado es plenamente satisfactorio, todavía tardará una temporada en reponerse del todo.

Mucho deseamos su pronto restablecimiento.

Se encuentra en Madrid el digno representante del Ecuador D. Víctor Rendon, el distinguido diplomático é inspirado poeta, que tantas y sinceras simpatías tiene en la corte.

Ha llegado de San Sebastián, para unos días, el conde de Caudilla. Su linda hija Pilar Chaves se encuentra ya repuesta de la enfermedad que la aquejó durante todo el verano, y regresará á Madrid á principios del año próximo con su familia.

La duquesa de Noblejas y su madre saldrán en breve de San Sebastián para pasar las Navidades en una finca que poseen en Burgos.

Han regresado de San Sebastián los duques de Híjar y su encantadora hija.

El joven conde de Cabarrús, que ha tenido últimamente una pulmonía, se halla ya restablecido.

El teatro Real estuvo anteanoche brillantísimo, ocupando todos los palcos las damas más elegantes de la buena sociedad. La interpretación de «Aida» resultó magnífica, y

los artistas y director de orquesta fueron muy aplaudidos.

Recordamos entre las aristocráticas damas allí congregadas á la condesa de Torre-Arias, condesa de Romanones y señorita de Alonso Martínez, duquesa de Valencia y marquesa de Zaragoza, marquesa de la Viesca y señora y señorita de Núñez de Prado, condesa de Adanero y sus hijas condesa de Pardo Bazán, señora de Cavalcanti de Alburquerque y señorita de Quiroga, marquesas de Villalba, Selva Alegre y señora de Sarthou, señora de Bauer, madame Van Royen y señorita Willard, señora de Dato y sus hijas, marquesa de Osorio y condesa de Villamonte, marquesa de Aguiar y señorita de Larios, condesa de Vilana y señoras de Agrela y Soriano (D. Angel) y vizcondesas de Fehianes, duquesa viuda de Sotomayor y condesa de la Cabaña de Silva, marquesa viuda de Amboage y señora de Martínez Fresneda, marquesa de López Bayo y señora y señorita Pérez del Pulgar, señoritas de Suelves y Collantes, marquesa de la Ribera y su hija, señoritas de Híjar y Sclafani, marquesa de Torrelaguna y la señorita de Oñate, señorita de Téllez Girón y duquesa de Medina de Rioseco, señoras de Lacot-Chavarrí y Goyeneche (don Lorenzo), marquesa de la Laguna y condesa de Requena, condesa de Romiré y señora de Neville, marquesa de Castelar y sus hijas, marquesa de Olivares y señora y señorita de Gómez-Barzanallana, señoritas de Tolosa, señorita de Bermejillo, señoritas de Arcentales, marquesa de Amboage, señora de Massa, señora de Villegas, señora de Sanguinés, etcétera.

MADRIZZY.

## DICE EL PRESIDENTE

El Rey marchó ayer mañana á La Flamenca, en donde pasó el día.

Por esta razón no acudió ayer mañana á Palacio el Sr. Dato, quien se dedicó al despacho de diferentes asuntos que tenía pendientes y á recibir visitas.

Fué una la del Sr. Vasconcellos.

A los periodistas manifestó el Presidente que hoy habrá Consejo de ministros con S. M. el Rey, ante el cual expondrá el programa parlamentario del Gobierno á partir del momento presente.

Había recibido el Sr. Dato una carta del diputado Sr. Corominas, pidiéndole acepte para hoy la interpelación que los diputados catalanes le tienen anunciada sobre el acuerdo del último Consejo de ministros respecto á zonas neutrales y otras cuestiones de carácter económico también, posponiéndolas á la votación de los presupuestos.

El Sr. Dato ha contestado al Sr. Corominas que en consonancia con lo que anteaer ofreciera en la entrevista que con él y el señor Cambó tuvo, estaba á su disposición hoy, para responder á la interpelación.

Dijo también el Sr. Dato que ayer concurriría el señor ministro de la Guerra al Congreso desde primera hora, por si se reproducía el debate Orgaz.

De Marruecos no tenía el Gobierno noticias que acusen novedad.

El Sr. Dato, recogiendo lo que alguien ha apuntado, suponiendo que existía una contradicción entre el propósito del Gobierno de no anteponer ningún proyecto á los presupuestos, y el anuncio de la presentación del proyecto de ley sobre derogación de la ley de Jurisdicciones, ha tenido muy buen cuidado de puntualizar que este proyecto se presenta en la alta Cámara—en donde no se presta su discusión á interrupción alguna—en el debate de presupuestos.

Si exigiera una interrupción, ésta nunca se llevaría á efecto, porque quiere mantener á todo trance el Gobierno el criterio que se ha marcado respecto á posponerlo todo á la discusión de presupuestos.

Ahora bien, presentando el proyecto en el Senado, siempre conseguirá adelantarse al menos la preparación del dictamen.

De modo que, como dice el señor Presidente del Consejo, no hay la contradicción que alguien ha creído existía.

Ha confirmado el Sr. Dato cuanto ya adelantábamos ayer mañana acerca de los propósitos referentes á la sesión permanente.

Como ésta es legal, y accediendo á indicaciones de algunos representantes en Cortes, que desean pasar la Navidad y días de Pascuas en provincias, á la sesión permanente, previo acuerdo con las minorías, se llegaría, de ser precisa, alrededor de la fecha que apuntábamos, que era la del 19 al 21.

## BIBLIOGRAFIA

*Los ejemplos del amor*, por Federico Navas.

Con este bello y humano título ha publicado un nuevo libro el joven novelista Federico Navas, cuyo nombre resonó tan halagüeñosamente para su reputación literaria en la Prensa y el público con motivo de su última novela *La onza de oro*.

*Los ejemplos del amor*, además de presentar un aspecto de la vida intelectual, exterior é interior, de este escritor originalísimo é independiente, inaugura una serie de ejemplos que—ni antiguos ni modernos, es decir, sin imitar á nadie en ellos ni por su fondo ni por su forma—continuarán en otros tomos.

En *Los ejemplos del amor* campea con el puro estilo, lleno de una sencillez y un modo y una novedad de giros muy particulares, la gracia y el encanto de la fábula.

Bienvenida sea á nuestra literatura novelesca la nueva obra de Federico Navas, que es como un intermedio en la serie de novelas, que ha comenzado con *La onza de oro*, y que seguirá con *Don Quijote en Marruecos*.

Federico Navas merece ser leído y ayudado. Que no estamos tan sobrados de escritores vibrantes y personales para desdeñar la obra sana, viril y honrada de este joven de indudable talento.—V.

## LO DEL PAVIMENTO

Recibimos la siguiente carta, que con gusto publicamos:

«Sr. D. Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Distinguido amigo: En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del día 2 de los corrientes, y en un artículo titulado «La cuestión del pavimento», leo el siguiente párrafo, que me obliga á molestar á usted suplicándole la publicación de estos renglones:

«Ya ha habido tiempo de sobra para que las Casas licitadoras se enteren de lo que en el expediente hay. Desde agosto pudieron hacerlo. ¿Por qué esta maniobra subterránea de última hora, que no calificamos, pero que seguramente será considerada por el pueblo matritense como una perfidia?»

La Casa Pearson, que, como técnico, tengo el honor de representar, teniendo una confianza absoluta en la competencia y honorabilidad de todas y cada una de las personas que han intervenido en el expediente de la pavimentación de Madrid, no considera pertinente su intervención en el mismo en estos momentos, no ha solicitado vista y no ha realizado acto alguno que haya podido retrasar un solo minuto la resolución de aquél.

Por el contrario, tiene un interés vivísimo en que este asunto se resuelva cuanto antes. Si en contra, para recobrar su libertad y retirarse; si á favor, para disponer inmediatamente los elementos económicos necesarios, pues no está el mercado mundial para demostrar asuntos de esta importancia, en los que se ha contraído, en firme, con el Gobierno, un compromiso financiero.

Los intereses del Estado, los de la villa de Madrid y los del adjudicatario, padecerán tanto más cuanto más se demore la resolución del asunto.

Y nada más. Cuento con el reconocimiento y consideración de su amigo muy afectuoso y seguro servidor q. b. s. m., Ricardo G. Guereña.

Diciembre, 4, de 1914.»

## Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.  
Teléfono 808.

## DIPUTACION PROVINCIAL

No hay cosa más árida que los números, y sin embargo, nada en las cosas terrenas encierra tanta verdad; por esto sin duda, al discutirse los presupuestos por que ha de regirse este centro durante el año 1915, han acudido al salón de sesiones todos los representantes de la provincia que no hallándose enfermos ó por tener ocupaciones urgentes, han querido tomar parte en las discusiones ó presenciarlas para emitir su voto en tan trascendental asunto.

Son las once y media y ocupa la presidencia el Sr. Díaz Agero (D. Alfonso).

El salón está echando chispas, porque el chubersquí hallábase al rojo.

Léese el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Fernández (D. Fidel), y es aprobada.

Antes de dar principio á la discusión del trabajo financiero se propone y aprueba la adjudicación definitiva de varios suministros con destino á los Establecimientos de Beneficencia.

Se da cuenta de un oficio del jefe de Instrucción pública de esta provincia, participando el nombramiento de maestro interino de la Escuela graduada del Hospicio, hecho por el Rectorado á favor de D. Manuel Méndez García.

Se confirma el acuerdo señalado en la Memoria presentada por la Comisión provincial, anotado con el número 107, haciendo uso de la palabra el Sr. Senra, proponiendo que al Tribunal de oposiciones á médicos se agregue para el cargo de presidente un diputado provincial que reúna la condición de médico, y que éste sea el Sr. Martín Pindado.

El Sr. De la Prida, de la Comisión, acepta la proposición del Sr. Senra.

El Sr. Largo Caballero dice que no es pertinente la anterior proposición, por más que sean excelentes las condiciones que reúne el Sr. Martín Pindado, en razón á que el Tribunal ya estaba formado.

Insisten en sus distintas apreciaciones sobre el asunto los Sres. Senra, de la Prida y Largo Caballero.

El Sr. Fernández Morales habla para aclaraciones.

El Sr. Largo Caballero pide que recaiga en el asunto votación nominal.

El Sr. García Albertos dice que votará en contra de la proposición, no obstante las hermosas condiciones que reúne su íntimo amigo D. Lázaro Martín Pindado, para que no se crea que lo que se quiere es despojar de la presidencia al doctor Isla.

El Sr. Fernández Rodríguez, de la Comisión provincial, se separa del criterio de la mayoría de la misma, expresando su cariño y respetos para el Sr. Martín Pindado.

La proposición es aprobada por quince votos contra cinco.

El Sr. Martín Pindado agradece á los compañeros que le han votado, por más que lamenta que otros representantes de la provincia hayan negado el perfecto derecho que la Diputación tiene á nombrar presidente de un Tribunal á un individuo de su seno, añadiendo que, después de repetir las gracias á los diputados que habían aprobado la proposición del Sr. Senra, renunciaba al cargo, pero insistiendo en que en toda ocasión ha de formar parte de los Tribunales de oposición un diputado provincial.

El Sr. Fernández Morales (médico), á quien se propone para ocupar el puesto del Sr. Martín Pindado, también renuncia, y la presidencia acuerda no haya variación alguna en el Tribunal formado.

## Discusión del presupuesto.

El Sr. Richi, que fué el año anterior presidente de la Comisión de Hacienda, consume un turno en contra de la totalidad, aunque en realidad, según manifiesta, sólo ha de hacer algunas observaciones al trabajo financiero, porque el proyecto de presupuesto en general merece, según su opinión, toda clase de plácemes.

El presidente de la Comisión de Hacienda, Sr. Martínez Cardena, defende el dictamen, demostrando sus excepcionales condiciones, y dice que el presupuesto que la Comisión presentaba á la aprobación de los diputados era un presupuesto verdad, como lo era el que la Comisión formó y que está rigiendo, y de cuya Comisión fué presidente el Sr. Richi.

De modo incidental, elogia la brillante marcha en la Ordenación de pagos, llevada á cabo por el Sr. Díaz Agero, así como elogió las excelentes condiciones que reúne para el cargo el muy digno contador de la corporación, Sr. Riaza, cuya marcha en la Ordenación de pagos era causa del crédito que gozaba la corporación provincial de Madrid.

Hace aclaraciones á lo expuesto por el señor Richi, é insiste en que el presupuesto hallábase formado muy restringido, teniendo en cuenta las condiciones excepcionales por que se atravesaba con motivo de la confiscación, por las consecuencias que ésta pudiera tener.

Terminada la discusión de la totalidad, da principio la discusión por capítulos y artículos, dando principio por el presupuesto de ingresos.

El Sr. Mendaro y del Alcázar se opone á la partida de 2.200 pesetas eventuales que se consigna en el establecimiento de la Inclusa, y el Sr. Fernández Morales, de la Comisión, defiende la partida.

Termina la discusión del presupuesto de ingresos, y se entra en la hora de ruegos y preguntas.

Se presenta una proposición del Sr. Richi, pidiendo que el director del Hospicio tenga las condiciones necesarias para desempeñar dicho cargo, cuales son tener un título profesional en armonía con el cargo que ha de desempeñar, es decir, que tenga conocimientos pedagógicos.

El Sr. De la Garma, visitador del Hospicio, se muestra conforme con la proposición. Igualmente manifiesta su conformidad el Sr. Goitia.

El Sr. Mendaro del Alcázar hace algunas observaciones.

La proposición es tomada en consideración y pasa á estudio de la Comisión de Personal.

Se presenta otra proposición de los señores Soria y Borrega relacionada con el servicio de los revisores veterinarios de la Diputación.

El Sr. De Carlos protesta contra el abuso que ejercen los llamados *primistas* en los prolegómenos de las subastas.

El Sr. Soria, presidente de las subastas por delegación del gobernador civil, manifiesta que en los actos en que él había entendido no había observado ninguna irregularidad, pues de lo contrario hubiera evitado dichos abusos, desearo que se reglamenten con mano fuerte los referidos actos.

El presidente, Sr. Díaz Agero, hace oportunas observaciones pertinentes al caso.

Y se levanta la sesión.  
Mañana, á las once de la misma, continuará la discusión del presupuesto de gastos, y se declarará la sesión permanente si así fuere preciso.

## GOURMANDISES

GRAN CONFITERIA PASTELERIA  
La más moderna en cajas para dulces de boda.

Ricas especialidades en postres.  
PRECIADOS, 9.—TELEFONO 2.907.

PARA LOS RECLUTAS DEL AÑO CORRIENTE

## Ampliación de plazo

La «Gaceta» de ayer publicó la siguiente real orden:

«Excmo. Sr.: Elevadas á este ministerio gran número de instancias promovidas por Corporaciones, entidades é interesados, en solicitud de acogerse á los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento, exponiendo los motivos que les han impedido efectuarlo dentro del plazo señalado,

El Rey (q. d. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido prorrogar hasta el día 31 del mes actual el plazo para que puedan acogerse á dichos beneficios los reclutas del reemplazo del corriente año, los procedentes de revisión de 1912 y 1913 declarados útiles, los de dichos años á quienes se hubiese terminado la prórroga de ingreso en filas y los de 1914 que la disfruten en virtud de lo dispuesto en el artículo 167 de dicha ley y los excluidos ó exceptuados temporalmente en el corriente año, pudiendo también optar en el mismo plazo para acogerse á la cuota de 2.000 pesetas que señala el artículo 268 los que disfruten de las 1.000 pesetas que se determinaban en el 267 y observándose para obtener los expresados beneficios las peticiones del 278 de la referida ley, quedando dispensados de la presentación del certificado de aptitud á que el mismo se contrae.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 3 de diciembre de 1914.—Echagüe.»

LA SINFONICA EN PRICE

## CONCIERTOS POPULARES

Como ya se ha dicho en estas mismas columnas, el Círculo de Bellas Artes se ha convertido en empresario, no industrial, sino artístico, para impulsar á la afición madrileña por el camino del arte serio y grande que le han trazado recientes éxitos teatrales.

Sería notoria injusticia, al hablar de esta inclinación popular hacia las grandes y nobles manifestaciones de arte, no hacer especialísima mención de la influencia decisiva que en ella ha ejercido la labor siempre activa é inteligente de la magnífica Banda municipal y de su ilustre director, D. Ricardo Villa, para quien todos los elogios tributados no alcanzan nunca la justa medida de los que merece.

El maestro Villa y sus admirables huestes artísticas han hecho más y con más fruto por la cultura musical del pueblo de Madrid en cuatro años, que muchos organismos oficiales en cincuenta.

No es, pues, jamás hipóbole, el efusivo elogio, ni injusto asegurar que sin la preparación artística que las clases populares han recibido en las audiciones públicas de la Banda, todo intento de regeneración musical hubiera fracasado. Hoy asistimos á la iniciación de otro movimiento que ha de favorecer eficazmente el avance de esas clases modestas en el camino de la cultura, y estamos obligados por ello á felicitar al Círculo de Bellas Artes, que realiza con generoso desprendimiento la afortunada iniciativa; al público, porque cuenta con tutores educadores tan amantes del arte, y á los artistas que, merced al entusiasmo de una Sociedad, ofrecen al pueblo madrileño, con su labor artística, momentos de emoción que tan provechoso influjo ejercen en las costumbres.

Hora es ya de que Madrid rinda al arte musical alguna atención.  
Como era de suponer, el teatro estaba lleno de aficionados, que acudieron ayer tarde á escuchar el primer concierto.

El programa era el siguiente:

Primera parte.

Obertura Oberon, Weber.  
Melodía. Momento musical, Schubert-Bretón.

Los preludios, Liszt.

Segunda parte.

Quinta sinfonía, Beethoven.

Tercera parte.

Preludio y muerte de Tristán é Isolda. Jardín encantado de Klingsoor. Cabalgata de La Walkyria, Wagner.

No hay para que ir haciendo una descripción minuciosa de todos los momentos de admirable acierto que la Sinfónica realizó en la interpretación del selecto programa.

Basta decir el nombre de la ilustre agrupación artística que ha ejecutado las obras, para hacer el elogio más cumplido de los ejecutantes.

El Momento musical, de Schubert, fué repetido entre clamores de admiración.

En la segunda parte, el segundo tiempo de la inmortal sinfonía beethoveniana, magnífico de expresión y de unidad, constituyó un triunfo colosal para la Sinfónica. De buena gana hubiera oído el público otra vez la Quinta completa; por lo menos el segundo tiempo; pero la extensión del programa, muy selecto, no lo permitía.

La tercera parte, dedicada á Wagner, también recibió clamorosas ovaciones. El Jardín encantado de Klingsoor, fué un primer de ejecución, una maravilla de ajuste y de buen gusto, lo mismo que la Cabalgata de La Walkyria.

Al terminar cada una de las obras que constituían el programa, el público en masa prorrumió en frenéticos bravos y aplausos.

El eminente maestro Bretón, con el entusiasmo artístico y el admirable brío de siempre, llevó la orquesta con la autoridad que su talento y sus gloriosos prestigios le han conquistado.

El público madrileño, que tanto quiere y admira al eminente autor de *La Dolores*, tuvo ocasión de demostrárselo cumplidamente con motivo de su triunfo de ayer como director de la Sinfónica.

El Círculo de Bellas Artes y los organizadores de estos conciertos populares merecen en amplia medida las alabanzas que se les han hecho.

El teatro estaba adornado con magníficos tapices.

La orquesta, colocada en una plataforma que avanzaba hacia la sala, ofrecía una gran sonoridad, que sorprendió á muchos oyentes que no esperaban tan hermosos efectos en Price.

La entrada... Podía preguntarse si cabe más gente en Price de la que ayer tarde oía este primer magnífico concierto.

El éxito, pues, ha sido brillantísimo.

N. R. DE C.

## La Lotería de Navidad

En estos días se ha hablado de la falta de venta de los billetes de la lotería de Navidad, no faltando quienes llegaron á admitir la posibilidad, como consecuencia de las presentes circunstancias, de que no se vendiese este año el total de los billetes.

En el ministerio de Hacienda se ha negado fundamento á los temores que en las conversaciones que se mantienen venían abrigándose, manifestando que el día 3 de diciembre del pasado año las administraciones de lotería ingresaron el importe de 477 billetes, mientras que en el mismo día del año actual el ingreso ha sido por el total de 1.244 billetes.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el general Azcárraga. Escasa concurrencia de senadores. Toma asiento en el banco del Gobierno el ministro de Fomento.

Ruegos e interpellaciones.

El Sr. MUÑOZ CHAVES ruega al ministro de Gracia y Justicia se hagan las reparaciones necesarias en la iglesia parroquial de Ardhuella, provincia de Cáceres, para que se pueda establecer el culto, pues fué preciso su primerlo por el estado ruinoso del edificio, y se instaló la parroquia en el portal de una casa.

Ofrece el concurso de los propietarios de aquel pueblo para ayudar al Estado a realizar la obra que solicita.

El marqués de ALBAIDA apoya el ruego del Sr. Muñoz Chaves, asegurando que es una necesidad urgente la reparación del templo referido.

ORDEN DEL DIA

Se votan definitivamente los proyectos de ley reduciendo el tiempo de efectividad que se exige para el ascenso al empleo inmediato de los segundos tenientes de la escala de reserva retribuida del Ejército y regulando el ascenso de los primeros tenientes de las mismas escalas, con arreglo a los años de servicio, y relativo a los criaderos de sales potásicas.

Sin discusión se aprueba el dictamen sobre el proyecto de ley autorizando al Gobierno para ratificar el Protocolo adicional al Convenio de Berna, relativo a la protección de obras literarias y artísticas.

Se suspende la sesión, y pasa el Senado a reunirse en Secciones para el nombramiento de las Comisiones dictaminadoras sobre los proyectos de ley siguientes:

Fomento de turismo, construcción de hoteles, creación de Bancos de prueba de armas portátiles de fuego, penalidad para los que dificulten el ejercicio notarial con motivo de elecciones y creación del Registro de la Propiedad de Icod (Canarias).

A las cinco se reanuda la sesión, y se da cuenta del resultado de la reunión de Secciones.

Leído el despacho ordinario y el orden del día para la próxima, se levanta la sesión, diez minutos después de reanudada.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde.

En el banco azul, el Presidente del Consejo.

En escaños y tribunas, poca concurrencia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. SIMO pide vengan a la Cámara las diligencias instruidas con motivo del trágico fin del capitán Orgaz, anunciando una interpellación al Gobierno sobre este asunto.

El PRESIDENTE dice que la Mesa se pondrá de acuerdo con el ministro de la Guerra y le señalará día para explicarla.

El Sr. SIMO ruega que no sufra esta interpellación una dilación grande, pues en caso contrario se vería obligado a recurrir a todos los medios reglamentarios para dar a esta cuestión estado parlamentario.

El PRESIDENTE dice que no depende de la Mesa la brevedad en la tramitación de las diligencias sumariales.

El Presidente del CONSEJO dice que por parte del Gobierno no hay inconveniente en que hoy mismo explique su interpellación.

El Sr. SIMO estima preciso que vengan a la Cámara esas diligencias antes de explicar su interpellación.

La higiene en Madrid.

Continúa la interpellación del Sr. Rivas Mateo.

El Sr. LA MORENA dice que su intervención será para ocuparse de la higiene administrativa.

Denuncia que los contratistas de la Gran Vía están cobrando indebidamente alquileres de fincas expropiadas por el Municipio para su derribo, exhibiendo, como prueba, uno de esos recibos.

Se ocupa del impuesto sobre el consumo de luz eléctrica, recordando que se elevó cuando las Compañías, por la competencia de la Cooperativa Eléctrica, bajaron los precios del fluido.

Ahora que todas las Compañías han elevado el precio del fluido, los impuestos se han elevado del 22 al 66 por 100.

También trata de los abusos de las Compañías de tranvías, invitando al ministro de la Gobernación a que se asome a uno de los balcones de su ministerio, para que vea a los madrileños como sencillas codornices debajo de una red de cables, que les amenazan constantemente con la muerte.

Refiriéndose al problema de la mendicidad, censura a las autoridades de Madrid, porque mantienen eso que es la vergüenza de los pueblos cultos, recordando que varias capitales, entre ellas Zaragoza, Sevilla y Valladolid, lo tienen resuelto.

Señala multitud de deficiencias municipales, entre ellas la de que no se ve un guardia municipal en ninguna calle, porque están en casa del alcalde y de los tenientes de alcalde.

Termina diciendo: «Pobre Madrid, que hacéis tantos hombres! ¡Qué mal te lo pagan!»

El Sr. BARRIOBERO censura la Administración municipal y la gestión de los alcaldes del orden.

Lee la estadística de los empleados municipales de Madrid, de donde deduce que hay más empleados que ningún Municipio de Europa.

más empleados que ningún Municipio de Europa.

Censura también el servicio de tranvías, diciendo que es detestable, porque no hay hora fija para salida de las estaciones de ningún coche.

Analiza los privilegios de que disfrutan las Compañías de tranvías.

Alude a los puntos tratados por el señor Rivas Mateo, mostrándose conforme con algunas de sus afirmaciones y rebatiéndole otras.

Refiriéndose al problema de la vivienda, dice que se resuelve aumentando y abaratando los tranvías que salen del centro de la población, pues se da el caso de que los tranvías que conducen a las afueras de la población en que están enclavados barrios pobres son los más caros.

Ataca duramente a los administradores de los pobres, que tienen automóviles.

Se suspende la discusión.

El Sr. COROMINAS vuelve a tratar del caso del periodista de Barcelona Sr. Pahisa.

Según el Sr. Corominas, la Asociación de la Prensa ha abierto una información, hecha con una gran escrupulosidad y prudencia, que ha demostrado, de una manera concluyente, la inocencia del Sr. Pahisa, quien, lejos de ser agresor, fué agredido.

Asegura que se demuestra, por medio de una película, que el Sr. Pahisa se hallaba tomando notas cuando fué agredido por detrás—según frase del Sr. Corominas—por unos policías que enarbolaban sendos garrotes.

Pide que sea reorganizada la Policía de forma que no puedan repetirse hechos semejantes.

El ministro de la GOBERNACION lamenta las conclusiones sentadas por el Sr. Corominas, quien debia haberse limitado a presentar el resultado de la información.

En esta información han aportado datos personas que se hallaban en los balcones o bastantes distantes del Sr. Pahisa. Porque el Sr. Mainar se hallaba hablando con el señor Pahisa mientras se desarrollaban los sucesos, y es natural que sepa mejor lo ocurrido.

No se hará solidario de todos los actos de sus subordinados, pero sí de aquellos que, a su juicio, se realicen en el cumplimiento del deber.

La información de S. S. no puede ser estimada como definitiva, y yo necesito comprobar determinados extremos.

Porque da la casualidad, Sr. Corominas, que se trata de un periodista radical, que siempre se halla en todas las revueltas.

Declara que en breve será un hecho la reforma de la Policía de Barcelona.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión quedan aprobados los siguientes dictámenes:

Autorizando la demolición de las murallas de Jaca y la enajenación de los terrenos que resulten de ella.

Reformando el artículo 7.º de la ley de Ensenache de Madrid y Barcelona, y el 3.º del reglamento para su ejecución.

Dando eficacia de ley al real decreto de 30 de diciembre de 1912, por el que se estableció la plantilla de las diversas clases de oficiales de Administración civil del ministerio de Fomento.

Presupuestos.

Continúa la discusión del de Fomento.

Rectifica el Sr. RAHOLA, insistiendo en que la Comisión le dé explicaciones acerca de cómo han de ser invertidos los 28 millones presupuestados en el capítulo 14 para conservación de carreteras.

El Sr. LUNA se las da con gran claridad y muy detalladamente.

Respecto al haber de los peones camineros y capataces, viene en este presupuesto un aumento de bastante importancia. Con decir a S. S. que existen muchos maestros que cobran bastante menos que los peones camineros...

Queda aprobado el capítulo 14.

El secretario, Sr. MARTINEZ ACACIO, lee, muy despacio, el capítulo 15, y pregunta: «Se aprueba el capítulo? Queda aprobado?» Pero el Sr. CALDERON pide explicaciones, que le da el Sr. CALDERON.

El barón de VELASCO pide aclaraciones, que le da el Sr. CALDERON.

La única alteración es el aumento de pesetas 50.000 para subvencionar el transporte de mármoles hasta el puerto de Aguilas, como compensación de los perjuicios que ha proporcionado a dicha mercadería una resolución de las Cortes.

El Sr. BURELL formula determinadas observaciones, a las cuales concede gran importancia, porque asegura que el ministro de Fomento ha faltado a sus deberes constitucionales.

Pide explicaciones acerca de unas partidas de 100.000 y de 150.000 pesetas para estudios de ferrocarriles.

El Sr. CALDERON demuestra, con el artículo 9 de la ley de Obras públicas y el segundo del reglamento de Ferrocarriles.

Autoriza al ministro de Fomento para ordenar estudios de anteproyectos de ferrocarriles.

Los gastos a que se refiere la partida que se discute son para el estudio de un ferrocarril directo de Madrid a la frontera, cuyo fin es atraer a España el turismo mundial.

Los estudios del anteproyecto están para terminar, y después se traerá a las Cortes para su aprobación.

Abrigo la esperanza de que el anteproyecto ha de agradar extraordinariamente a la Cámara, porque es de vía doble, eléctrico, aprovechando saltos de agua que se han descubierto, y tan importantes, que sólo ellos valen más que los gastos de los estudios.

El ministro de FOMENTO se extraña y se queja de que el Sr. BURELL crea que en el ministerio de Fomento se hacen cosas a espaldas de la ley.

No le importa, antes bien, desea vivamente que los señores diputados ejerzan su derecho de fiscalización todo lo ampliamente posible, porque para él será una satisfacción.

Tiene la conciencia tranquila de que su gestión es rectamente intencionada. Podrá ser equivocada su gestión en algún momento, pero sobre el fondo del asunto nadie podrá decirle una palabra.

Pone de manifiesto su derecho a la iniciativa, como ministro.

Después encarece la importancia del ferrocarril eléctrico y directo de Madrid a la frontera, con el propósito de que se prolongue de Madrid a Algeciras.

El Sr. BURELL rectifica, analizando sintéticamente la forma como van pasando cosas relativas a obras públicas importantísimas, sin proyectos determinados.

Recuerda la actitud con que combatieron los conservadores al Sr. Gasset y las garantías que le exigían para todos los proyectos.

A una oposición tan viva no se ha llegado ahora.

El ministro de FOMENTO hace presente la contradicción del Sr. Burell, que unas veces arremete contra él por su falta de iniciativas y otras porque invierte recursos en el estudio de un anteproyecto debido a una iniciativa suya.

Recaba su derecho inconcuso a ordenar el estudio de anteproyectos y prueba que no ha hecho nada fuera de la ley.

Queda aprobado el capítulo 15.

Al 16 formulan observaciones los señores COBIAN y FERNANDEZ DE CORDOBA, pidiendo mayor consignación para la acueducto del Jarama y otras obras hidráulicas de su distrito.

El Sr. CALDERON le contesta satisfactoriamente en lo que cabe, pues asegura que con lo consignado en este presupuesto hay suficiente para todas las atenciones pendientes. Sin embargo, se aumentará en los presupuestos sucesivos.

Queda aprobado el capítulo 16, y sin debate el 17 y 18.

El Sr. NICOLAU apoya un voto particular al capítulo 19.

Se suspende la discusión.

Se aprueban definitivamente los dictámenes aprobados a primera hora del orden del día.

Y a las ocho se levanta la sesión pública, pasando el Congreso a celebrar sesión secreta.

Sesión secreta.

También anoche se constituyó el Congreso en sesión secreta.

El Presidente dijo que tenía noticias de que el Sr. Lerroux venía a Madrid, y en este caso era de parecer que se suspendiera toda deliberación en el suplicatorio pendiente contra aquél, dejándola para cuando se halle presente y puedan oírse sus explicaciones.

Como queda margen de días sobrado para ello, la Cámara acordó en consonancia con la propuesta de la presidencia.

Se puso a discusión un dictamen en un suplicatorio contra el Sr. Iglesias, apoyando brevemente el Sr. Salvatella un voto particular que tenía formulado.

Una vez apoyado, se procedió a votarlo, y no habiendo en la Cámara el número de diputados que el Reglamento marca para la validez de la votación, se levantó la sesión.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso comentábase ayer tarde la actitud de los catalanes, porque en el estado en que la discusión de los presupuestos se encuentra, es natural que sean muchos los que se preocupen de la extensión mayor o menor que pueda darse en lo sucesivo al debate económico, porque de ello ha de depender la duración de las vacaciones parlamentarias.

Y como el Gobierno, tanto el Presidente como los ministros, no ya de una manera pública solamente, sino en las conversaciones particulares que con sus íntimos mantienen, declara un día y otro día que, transcurridas las vacaciones de Pascuas, el Parlamento volverá a entrar en funciones, hay un interés grandísimo, por parte de quienes creen en esas manifestaciones, que son los más, en acortar las discusiones, como medio que garantiza la anticipación de las vacaciones.

Por todo esto están en mayoría los partidarios de la concordia y en escasisimo número aquellos que puedan simpatizar con las situaciones de violencia.

De ese ambiente no pueden sustraerse los elementos catalanes más fervientes devotos de la concesión de las zonas neutrales, y comprendiendo que, en toda cuestión magna, la violencia, cuando quiere esgrimirse como arma, dificulta una solución en vez de facilitarla, algunos caracterizados representantes de Cataluña trabajan cerca de sus compañeros, con objeto de encaminarlos por caminos y procedimientos opuestos en absoluto a los derrotados que algunos, con equivocación evidente, han querido imprimir.

No creemos que sean ajenas a cuanto venimos en este sentido apuntando algunas conferencias que ayer tarde se han celebrado entre el señor Presidente del Consejo de Ministros y algunas personalidades de Cataluña, entre ellas los Sres. Junoy y Sedó, y también otra que con el Sr. González Besada ha tenido el Sr. Cambó.

Un representante de Cataluña en la alta Cámara, que, por su historia política, conoce bastante el Parlamento, decía que se imponía una gran serenidad, porque, alejando toda pasión, como todo prejuicio, podría verse que en el fondo de las aspiraciones, en este momento, de sus compañeros de representación por Cataluña, no había una cuestión de amor propio, como no eran ellos tampoco los iniciadores de la obstrucción, desde el momento en que ésta comenzó a partir del quebrantamiento del acuerdo entre las minorías y el Gobierno en cuanto a la discusión de los presupuestos, quebrantamiento que determinó la forma que viene empleándose en el debate sobre el presupuesto de Fomento.

A ella se han acomodado los representantes catalanes; pero sin que pueda atribuirse a éstos la iniciativa, que corresponde, como públicamente ha podido apreciarse, a otros elementos de la Cámara popular.

«No hay amenaza ni coacción—añadía—por parte de los catalanes. Lo que hay es cierto

temor de que las Cortes se cierren y que, no por culpa del Gobierno, sino porque las circunstancias lo exijan, el Parlamento no pueda abrirse en algún tiempo, en cuyo caso resultaría malograda una solución que nosotros entendemos es de interés nacional.

Por eso, lo que tratamos es de recabar una seguridad, sin que ésta responda a imposiciones, que pueda facilitar una concordia, un compás de espera, que los catalanes aprovecharían para convencer a los intereses que puedan creerse lesionados por la reforma que se pretenda.

Si se pierde el actual momento, la reforma vendría tarde y no facilitaría la conquista de mercados que la guerra hace accesibles a la futura actividad industrial de España.

Esto es—terminó afirmando—lo que nos induce a activar la concesión.»

\*

En el despacho de los ministros en el Congreso se reunieron los Presidentes de la Cámara y del Consejo con los Sres. Cambó y Sedó.

La conferencia despertó bastante interés, pues no ofrecía duda a nadie que el motivo de ella era la actitud de los catalanes.

Al principio se creyó que la entrevista obedecía a iniciativa del Gobierno; pero después se confirmó, por uno de los reunidos, que había sido el Sr. Sedó quien la había solicitado de los Sres. Dato, González Besada y Cambó.

La reunión duró más de media hora.

El Sr. González Besada manifestó al terminar que se habían limitado a cambiar impresiones respecto a la interpellación que hoy explicará el Sr. Corominas, y que tenía la impresión de que no tomaría aquella grandes vuelos.

Preguntado el Sr. Sedó acerca de lo tratado en la mencionada conferencia, se limitó a contestar que la conversación no había terminado y que por esto no se consideraba autorizado para decir nada respecto a la misma.

«¿Cuándo continuará esa conversación?—le preguntó un reportér.

«Mañana, después del Consejo—contestó el Sr. Sedó.

«¿Luego del resultado del Consejo depende el alcance de la interpellación—replicó el reportér.

«Exacto—contestó el Sr. Sedó.

\*

Las Secciones del Senado han nombrado las Comisiones siguientes:

Fomento del turismo.—Señores marqués de Santa Ana, Romero Martín, Prieto Mera, Lastres, Alvarez Net, conde de Casal y Armihán.

Construcción de hoteles.—Señores marqués de Mochales, Jiménez Arenas, Prieto Mera, Díaz Cañabate, Garay, García Molinas y Ortueta.

Bancos de prueba para armas de fuego.—Señores marqués de Laurencin, Palomo, Calbetón, Amblard, Rengifo, marqués de Grijalba y Vázquez de Zafra.

Penalidad para los que dificulten el ejercicio notarial con motivo de elecciones.—Señores Bugallal, Díaz Cordovés, Santos Guzmán, Díaz Cañabate, Burgos, Mazarrasa y Sanz Escartín.

Registro de la Propiedad de Icod.—Señores Santos y Fernández Laza, Jiménez Arenas, Céspedes, Castillo Olivares, conde de Belascoain, Rolland y Vázquez de Zafra.

\*

El miércoles empezará en el Senado la discusión del proyecto de riegos del Aifo Aragón.

\*

En el salón de Presupuestos del Senado se han reunido los senadores siguientes:

Señores Garay, Díaz Cordovés, marqués de Albaida, Muñoz Chaves, Arias Miranda, Royo Villanova, Grande de Vargas, marqués de Santa Ana, Prast, Moral, Matesanz, Gil Becerril, Oliva, conde de Casal, Santos y Fernández Laza, Montejo, Ruiz de la Torre, conde de Campillo, Nájera, marqués de Mochales, Carballo, Requejo, Martínez del Campio, Flores Díaz, conde de Riudoms, Saavedra, Sánchez Arjona, Parres, Jiménez Arenas, Polanco, Muñoz (D. B.), García Patos, Santa Cruz, Cuesta, Benito Aceña, Martínez Pardo, Maldonado y conde de Garay.

Usaron de la palabra los señores marqués de Albaida, Polanco, marqués de Mochales, Muñoz Chaves y Matesanz.

El alcance de la reunión lo refleja la siguiente nota oficiosa facilitada a la Prensa:

«Los senadores reunidos acordaron que, sin hostilidades ni prejuicios respecto de las zonas neutrales, deseando que el problema se estudie serena y profundamente, con el fin de que cualquiera solución que las Cámaras puedan votar sea armónica entre todos los intereses españoles, se nombrara al efecto una Comisión de entre los congregados, para que proceda de acuerdo y conformidad con la representación análoga del Congreso.»

Forman la Comisión aludida los señores marqués de Albaida, Polanco, De Gregorio, Matesanz, Royo Villanova, Arias de Miranda, Santa Cruz, Jiménez Arenas y Muñoz Chaves.

La Comisión empezó en seguida sus gestiones, visitando a sus compañeros del Congreso para informarles de los acuerdos adoptados. Laborarán juntos en defensa de los intereses que representan.

\*

Hoy será explanada en el Congreso la interpellación anunciada al Gobierno por los representantes catalanes.

Estos tienen ya elementos de juicio bastantes para apreciar cuál es la exacta actitud del Gobierno respecto de las zonas neutrales, sin que les pueda caber acerca de ello ningún género de dudas.

El señor Presidente del Consejo la ha expresado en la entrevista que ayer tarde ha tenido, y a la que en otro alcance hacemos referencia, y la ratificará, contestando a la interpellación de mañana.

Insistirá el Sr. Dato en que, sin tener votados los presupuestos, no deliberará el Gobierno ni en el proyecto de las zonas neutra-

les ni en otros de diverso carácter, que tiene anunciado que traerá al Parlamento tan pronto se reanuden las sesiones de Cortes, que será después de las vacaciones de Pascuas.

Además de esos proyectos, se discutirá entonces lo referente a la defensa nacional, estimándolo todo ello el Gobierno absolutamente indispensable.

Confía el Sr. Dato en que el Parlamento hará honor a sus palabras.

\*

Hoy, a las cinco y media de la tarde, se reunirán en la Sección segunda del Congreso, convocados por el marqués de la Frontera y el vizconde de Amaya, los diputados y senadores por Extremadura, Galicia y otras regiones para tratar del asunto de las zonas neutrales en relación con los intereses pecuarios del país.

\*

Había anoche una gran expectación por conocer la referencia que del Consejo de ministros con S. M. facilite hoy el Sr. Dato.

Los catalanes decían que nada podía considerarse acordado por ellos con carácter definitivo hasta tanto conocieran dicha referencia.

Inmediatamente que ésta haya sido hecha pública, se reunirán aquellos para tomar acuerdos que puedan influir, é influirán desde luego, en la marcha de los debates parlamentarios.

“EL MENTIDERO,, DESCUBRE MARCELO DELUME

En el expreso de Francia llegó ayer nuestro querido compañero Marcelo Delume, secretario de nuestro director.

Desde el principio de la guerra ha estado en campaña, como teniente del ejército territorial francés, y ha tomado parte en numerosos encuentros.

Un caso de metralla lo ha dejado inútil condicional para el servicio, y regresó a nuestro lado, para descansar aquí, mientras su inutilidad condicional desaparece.

Al darle la bienvenida, hacemos votos para que pronto podamos ver a nuestro lado a otro querido compañero, León Rollin, que también se encuentra en la línea de fuego desde el primer día de la guerra, y no ha dejado un solo momento de estar en los lugares donde se han reñido las más sangrientas batallas. Hasta ahora ha resultado milagrosamente ileso, aun cuando su batallón ha sido reorganizado ya tres veces, y de su compañía quedan vivos solamente ocho soldados.

Marcelo Delume vive de milagro, pues la metralla le hirió en el vientre, siendo maravilloso cómo no quedó destruido.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior.

Serie F de 50.000 ptas. nominales...

Serie E de 25.000 ptas. nominales...

Serie D de 12.500 ptas. nominales...

Serie C de 5.000 ptas. nominales...

Serie B de 2.500 ptas. nominales...

Serie A de 500 ptas. nominales...

En diferentes series...

Fin corriente...

Fin próximo...

4 por 100 amortizable.

Serie F de 50.000 ptas. nominales...

Serie E de 25.000 ptas. nominales...

Serie D de 12.500 ptas. nominales...

Serie C de 5.000 ptas. nominales...

Serie B de 2.500 ptas. nominales...

Serie A de 500 ptas. nominales...

En diferentes series...

Obligaciones del Tesoro...

Cédulas del Hipotecario...

Ayuntamiento de Madrid.

Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas...

Idem por rentas...

Idem expropiaciones interior...

Idem id. en el ensanche...

Idem Deuda y Obras Villa Madrid...

Bancos y Sociedades.

Accionés Banco de España...

Compañía Arrendataria Tabacos...

Banco Hipotecario España...

Idem Hispano-Americano...

Idem Español de Crédito...

LA SESION DE AYER

A las once de la mañana comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

Enterados. La corporación quedó enterada de los asuntos siguientes:

Comunicación del Gobierno civil, remitiendo sentencia del Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo, por la que, resolviendo recurso del médico de la clase de primeros del Cuerpo de la Beneficencia municipal, D. Mariano Cavengt, se revoca el acuerdo del Ayuntamiento que concedió derecho a D. Luis Lorenzo Martín Corral, para ocupar el número primero del escalafón de médicos de aquella clase.

Real orden del ministerio de la Gobernación por la que, resolviendo recurso del Ayuntamiento contra providencia gubernativa revocatoria de decreto de la Alcaldía Presidencia denegando al arrendatario del Boletín Oficial derecho para percibir el importe de las inserciones de anuncios de subastas declaradas desiertas, se desestima el recurso y se confirma la disposición apelada.

Comunicación del Gobierno civil desestimando recurso contra acuerdo del Ayuntamiento denegatorio de solicitud de suspensión de las obras de la casa núm. 9 de la calle de Arlabán.

Comunicación de la Administración de Propiedades e Impuestos de la provincia, trasladando acuerdo de la Delegación de Hacienda, por el que, resolviendo recurso contra decreto de la Alcaldía Presidencia, denegatorio de la rectificación de cuota del arbitrio de inquilinato que se satisface por el piso primero de la casa números 74 y 76 de la calle de Fuencarral, se revoca el decreto apelado.

Comunicación de la Administración de Propiedades e Impuestos de la provincia, trasladando acuerdo de la Delegación de Hacienda, por el que, resolviendo recurso contra decreto de la Alcaldía Presidencia, denegatorio de la rectificación de cuota del arbitrio de inquilinato que se satisface por el piso principal izquierda de la casa número 20 duplicado de la calle de Velázquez, se revoca el decreto apelado.

Pavimentos. Después de una amplia discusión, en la que intervinieron varios señores concejales, se retiró un dictamen proponiendo la aprobación de los pliegos de condiciones para subastar la construcción y conservación de los pavimentos de basalto, que se acuerde establecer en las vías públicas del Interior, Ensanche y Extrarradio, hasta el 31 de diciembre de 1918.

Con motivo de la retirada de este dictamen, protestan de la tardanza del Gobierno en resolver el concurso del pavimento de Madrid, los Sres. Morayta y García Cortés.

También son retirados otros dictámenes proponiendo la aprobación del pliego de condiciones para subastar la construcción y conservación de los pavimentos de material granítico que se acuerde realizar en las vías públicas del Interior, Ensanche y Extrarradio, hasta el 31 de diciembre de 1918; y el pliego de condiciones para subastar la construcción y conservación de los pavimentos de macadam, con destino a las vías públicas del Interior, Ensanche y Extrarradio, hasta 31 de diciembre de 1918.

Amortización y excedencia. Se acuerda la amortización de una plaza de oficial cuarto del segundo grupo administrativo, vacante por fallecimiento, y acceder a la excedencia solicitada, por motivos de salud, por un auxiliar del primer grupo, y amortización de la vacante.

Sobre un recurso. La Comisión de Hacienda presenta un dictamen proponiendo la interposición de recurso contencioso contra real orden, estimando alzada de varios industriales contra el arbitrio de pesas y medidas, consignado en el presupuesto para 1913.

El Sr. Llorente se opone a la interposición del recurso. El Sr. García Cortés hace constar que el impuesto es legal, aunque hay discrepancia respecto a la legalidad por la forma de cobranza, afirmando que el Gobierno del señor Canalejas estimó que era legal la forma de cobranza actual y ahora el Gobierno que dirige los destinos de España opina lo contrario, de donde resulta que el conflicto lo crea el Estado y no el Ayuntamiento.

El Sr. Bellido opina que se debe aprobar el dictamen. El Sr. Plaza, en nombre de la Comisión, retira el dictamen.

Licencias. Se conceden las licencias siguientes: Para establecer once reses más en la vaquería establecida en el tejero de Vargas (Ventas del Espíritu Santo); para establecer una carbonería en la casa núm. 16 de la calle del Desengaño; para instalar una caldera de calefacción en el Hospital del Niño Jesús, sito en la Ronda de Valdecañas; para instalar una caldera de calefacción en la casa núm. 27 de la calle de Calcegaray; otra en la casa números 45 y 47 de la calle de Atocha; otra en la casa núm. 16 de la calle de Ferraz; otra en la casa núm. 10 de la calle de Esparteros; otra en la casa números 5 y 7 de la calle de Olózaga.

Para construir una casa en la calle de María Pedraza; otra en la calle de Catalina Suárez. Para ejecutar obras de ampliación en el interior de la finca núm. 15 de la calle de la Coruña; para construir una casa en la calle letra B del barrio de San Antonio.

Para aumentar un piso sotabanco a la casa número 25 de la calle de los Artistas; otra en el núm. 34 de la calle de San Vicente. Para instalar un ascensor eléctrico con motor de cinco caballos de fuerza en la casa número 10 de la calle de Alcalá; para construir una casa en el número 14 de la calle de Santa María.

Para ejecutar obras de reforma y ampliación en la casa núm. 58 de la calle Mayor,

con vuelta a la de Milanés, y el abono al propietario de la cantidad de 126,22 pesetas, importe de 0,35 metros cuadrados que resultan de diferencia entre las superficies apropiables y expropiables, al precio de 360,64 pesetas metro.

Para construir una casa en el núm. 2 de la calle del Príncipe, con vuelta a la plaza de Canalejas y calle de la Cruz; otra en los números 13 y 15 de la calle de Núñez de Balboa.

Para verificar obras de ampliación y reforma en el hotel núm. 33 de la calle de Lista; para verificar obras de reforma y ampliación en la finca núm. 30 de la calle de Almagro.

Para aumentar un piso a la finca núm. 9 de la calle del Conde de Aranda, con vuelta a la de Claudio Coello; para construir un pabellón destinado a talleres en el solar núm. 5 de la calle de Vizcaya.

Ruegos y preguntas. El Sr. Bellido, como patrono de las Escuelas de Aguirre, dice que no sabe cuáles son sus atribuciones, haciendo la misma manifestación en nombre del otro patrono, D. Enrique Trompeta.

Refiere el caso del traslado de una maestra, hecho por la Dirección de la Escuela, del que no se le dió conocimiento a él sino a requerimientos propios.

Añade que, existiendo el propósito de nombrar un subdirector y una subdirectora, había la intención de nombrar a la maestra que ocupa el número 2, con postergación de la que tiene el primer lugar.

Pregunta, pues, cuáles son las atribuciones de los patronos, para saber si puede seguir desempeñando dignamente el cargo.

Pregunta, además, si es cierto que los carreros no pueden tener el carnet de conductor si no va visado por la Casa del Pueblo.

El Sr. Prast manifiesta que la situación de los patronos es algo irregular, por deficiencias de la testamentaria de Aguirre; pero eso no obstante, el Ayuntamiento y el alcalde están dispuestos a darles todas las facilidades a los patronos para el desempeño de su cargo.

Refiriéndose al traslado de la maestra aludida, explica lo ocurrido diciendo que obedece a un defecto de la vista que padece la maestra de referencia.

En cuanto a los carnets de los carreros, ofrece estudiar el asunto y resolverlo en la forma que se considere más oportuna.

Rectifica el Sr. Bellido, declarando que es conveniente que el Ayuntamiento estudie las atribuciones de los patronos, y pide al alcalde que, como presidente de la Junta local de instrucción pública, vea en qué se ha fundado la Junta para dejar el traslado de esa profesora.

El Sr. Besteiro opina que la Comisión de Enseñanza y los patronos de las Escuelas de Aguirre están en una situación anormal con la creación de la Junta local de primera enseñanza.

El Sr. Marcos hace constar que la exportación de artículos de primera necesidad perjudica al vecindario, y pide al alcalde que ruegue al Gobierno que impida la exportación, que encarece las subsistencias.

El Sr. Prast dice que ya ha hablado con el Gobierno respecto al asunto, denunciándole que salían algunos géneros con dirección a nuestras posesiones de África y que luego van al Extranjero.

El Sr. Silveira protesta de los malos tratos que los carreros dan a las mulas. Protesta también de las escenas inmorales que se realizan en las inmediaciones de la estatua de Moyano.

Pide, por último, que se obligue a los dueños de solares a que los vallan, imponiendo multas a los infractores.

El Sr. García Cortés se queja de la multitud de niños abandonados. Dice que el Ayuntamiento debe preocuparse de la situación de esas criaturas, y puesto que hay consignada una cantidad para la construcción de una Escuela albergue, pide que se apresure.

Dice que la Junta de Protección a la Infancia no cumple, ó no puede cumplir su misión.

Pide, además, que no se moleste a esos niños abandonados, y se les deje en libertad de que se paseen por donde quieran.

Rectifica el Sr. Silveira, diciendo que la Junta de Protección a la Infancia hace cuanto puede, teniendo recogidos a 400 niños.

A su vez rectifica el Sr. García Cortés, insistiendo en sus manifestaciones.

El Sr. Prast dice que se pondrá en conocimiento de la Jefatura de Seguridad la queja formulada respecto a las faltas de moralidad cometidas en las inmediaciones de la Puerta de Atocha.

En cuanto al mal trato de los animales, dice que la Junta de tenientes de alcalde se ha ocupado del asunto, y se reiterarán las órdenes para corregir la falta.

Explica las gestiones realizadas para evitar que continúe el abandono de los niños.

Dice que el problema es más amplio y complejo de lo que a primera vista parece.

Rectifica el Sr. García Cortés, insistiendo en que hace falta construir cuanto antes el albergue.

El Sr. Niembro protesta de que para ejecutar al dueño de un hotel, por no pagar la patente de alcoholes, se presentó el agente ejecutivo acompañado de 30 ó 40 traperos.

Hace notar que, cambiando el título de hotel por el de casa de viajeros, se ahorran gran cantidad.

El Sr. Prast dice que, aunque ha hecho gestiones para que no pagaran con anterioridad a ser alcalde, al llegar al puesto que ocupa no ha tenido más remedio que hacer cumplir la ley y cobrar lo consignado en presupuesto.

Rectifica el Sr. Niembro, pidiendo que se les conceda una prórroga de un mes.

El Sr. Prast ofrece hacer lo posible, siempre que no sea convertirse en cómplice de los que no quieren pagar los impuestos municipales.

El Sr. Martín Arias pide que se establezcan las estufas públicas.

Pregunta en qué forma se ha provisto la plaza de habilitado de los guardias municipales.

El Sr. Prast dice que ya se ha adelantado

a sus deseos, ordenando que se enciendan las estufas públicas.

En cuanto al habilitado, dice que lo nombran los mismos guardias.

El Sr. Morayta pide los datos de las cantidades cobradas por los arquitectos por los proyectos de obras municipales, y las cantidades cobradas por inspecciones de obras.

Llama la atención sobre el propósito del Gobierno de crear unas Juntas de arbitrios, que mermarán las facultades del Ayuntamiento.

El Sr. Prast ofrece facilitar los datos pedidos, y en cuanto a la creación de esa Junta, dice que ya existe.

El Sr. Mora pide que los datos pedidos por el Sr. Morayta se faciliten a todos los concejales, y el alcalde así lo ofrece.

El Sr. Blanco pide que se publique a diario las reses y los alimentos que se envían al quemadero, en beneficio de la salubridad pública, y se levanta la sesión.

Pan decomisado. El Sr. Colomer, teniente de alcalde del distrito de Buenavista, ha decomisado gran cantidad de pan falta de peso, que ha repartido entre los pobres.

LECHE CONDENSADA Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

TEATRO REAL

La función de esta noche.—«Otelo».

Hoy sábado se pondrá en escena en este teatro Otelo, la hermosa obra de Verdi.

El enorme éxito alcanzado por los eminentes artistas intérpretes de Otelo en la noche del miércoles último, ha influido para que muchos aficionados hayan acudido a contaduría en demanda de localidades para la audición de esta noche.

El reparto, excelentísimo, es el mismo que en la noche de su primera audición, en la que la bellísima Srta. Fitziu y los ilustres artistas Calleja, Montesano—tres grandes figuras del Otelo—y el Sr. Cortés, fueron ovacionados.

La función corresponde al segundo turno, que cada día es más brillante y concurrido.

La función del domingo.—«Aida».

La magnífica ópera Aida es la obra elegida para la función de mañana domingo por la tarde, correspondiente al abono especial de tardes.

La crítica y el público que asistió el jueves último a la primera representación de Aida la han reputado con unánime criterio como una de las mejores, la mejor en su conjunto, de cuantas se han cantado en el teatro Real.

La Srta. Capella, ya consagrada diva por el frenético aplauso del público; la hermosa y eminente Sra. Anita, y los no menos ilustres artistas Sres. Scampini, Segura Tallien y Mansueto, que hicieron los principales papeles, son los mismos que en la función del domingo cantarán la hermosa ópera de Verdi.

El pedido de localidades hace suponer una concurrencia enorme en la tarde de mañana.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago e intestinos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Una Comisión de alumnos de las Escuelas especiales ha visitado al Sr. Ugarte, para rogarle que se anticipen las vacaciones en dichos centros docentes, dependientes del ministerio de Fomento.

INSTRUCCION PUBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—D. Dionisio Salaña, maestro de Olmillos, 400 pesetas anuales; doña Antonia Gutiérrez, de Villacañas, 980; D. Romualdo Varona, de Cortiguera, 350; D. Juan Arnau y Gros, de Olot, 1.300; D. Manuel Doro, de Gibralfón, 880; D. Felipe Elizondo, de Semoniz, 375; doña Fernanda Caballero, de Vadillo Guareña, 472,50; y D. Roque Martínez, de Oñate, 770 pesetas.

Pensiones concedidas.—Doña María de Palacios, 330 pesetas anuales; doña Sagrario Arias, 770; doña Dolores C. Pérez, 373,34; doña Clementina y doña Delfina Ruiz Morales, 275; doña Mercedes Anglet, 493,32; doña Nieves F. Romero, 366,06; y 106,94 de haberes devengados; doña Jacinta Isari Amézaga, 536,66; doña Carolina Nieto, 280; doña Josefa Rodríguez, 360; doña Margarita G. Ramos, 513,32; doña Rosa Benito e hijas, 315; y doña Petra Sotoca, 293,32 pesetas.

Primera enseñanza. Se desestima la petición formulada por don Isaac de Tejada, maestro propietario de la escuela nacional de Santa Eulalia de Távora (Zamora), que pedía pasar fuera de concurso a la de Távora, en la misma provincia.

Escuelas Normales. Se nombra secretario de la Normal de Maestros de Navarra a D. Luis Ansorena, y de la de Alava a D. Ernesto Díaz.

Publicaciones de actualidad

EUGENIO SELLES De LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

LA POLITICA DE CAPA Y ESPADA LIBRO DE ENORME Y SENSACIONAL ACTUALIDAD, «UNO DE LOS MAS FORMIDABLES QUE SE HAN ESCRITO EN ESTE PAIS», SEGUN PALABRAS DE «AZORIN». De venta en todas las librerías. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4, Madrid.

Mundo eclesiástico

El virtuoso prelado obispo de Amalfi ha sido nombrado delegado apostólico de Constantinopla, dirigiendo antes a sus diócesanos una conmovedora pastoral.

En la pastoral de S. E. el cardenal arzobispo de Santiago, anunciando el año santo y las indulgencias concedidas a los que en todo el año próximo visitaren el sepulcro de Santiago apóstol, patrón de España, dice, hablando también de la paz en Europa:

«El piadosísimo Papa Pío X, que con larga mano abrió los tesoros de las indulgencias a los fieles vivos y difuntos en los once años de su fructuoso pontificado, preocupado por los gravísimos males y perjuicios que produce la contienda entre tan poderosos adversarios, por decreto de 12 de agosto último concedió una indulgencia de trescientos días a los fieles que recen las oraciones señaladas para el tiempo de calamidad, y son las siguientes: Misericordia de mi Dios, abrasados y libradnos de todo azote. Gloria Patri, etc.

Padre Eterno, señalados con la sangre del cordero inmaculado, como señalasteis las casas de vuestro pueblo. Gloria Patri, etc.

Sangre preciosísima de Jesús, nuestro amor, pedid a vuestro divino padre misericordia para nosotros y libradnos. Gloria Patri, etc.

Llagas de mi Jesús, bocas de amor y de misericordia, hablad propicias por nosotros a vuestro Padre celestial, escondednos en Vos y libradnos. Gloria Patri, etc.

Padre Eterno, Jesús es nuestro, y su sangre y sus méritos infinitos son también nuestros. Todo os lo ofrecemos, pues si le amáis y os agrada semejante don, debéis libraros, y nosotros así lo esperamos seguramente. Gloria Patri, etc.

Padre Eterno, vos no queréis la muerte del pecador, sino que se convierta y viva; haced por vuestra misericordia que nosotros vivamos y seamos vuestros. Gloria Patri, etc.

Salva nos Christe Salvator per virtutem sanctae crucis, qui salvasti Petrum in mari, miserere nobis.

María, madre de misericordia, rogad por nosotros y seremos libres.

María, abogada nuestra, hablad por nosotros y seremos libres.

El Señor justamente nos azota por nuestros pecados, pero excusados vos, ¡oh María!, pues sois nuestra madre piadosa.

María, en vuestro Jesús y en vos hemos puesto nuestra esperanza; no permitáis que quedemos confundidos. Salve regina, etc.

Ved aquí, venerables hermanos y amados hijos, por qué os estimulamos a acudir al trono de la divina misericordia, pidiendo al Señor que cese la presente guerra, cuyos desastrosos efectos se dejan sentir en las cinco partes del mundo; y ved también por qué os exhortamos a invocar especialmente a nuestro invicto Patrón el apóstol Santiago, para que, así como defendió a nuestros antepasados en su lucha siete veces secular contra los infieles, así también ahora dispense su poderosa protección a la España católica en estas críticas circunstancias en que nos encontramos y nos alcance la perseverancia de las virtudes cristianas.»

Ampliando la noticia referente a la antigua iglesia de monjas benedictinas, denominada de Nuestra Señora de Montserrat, enclavada en la calle de San Bernardo, con vuelta a la de Quiñones, cuyo templo ha sido declarado monumento nacional, diremos que don Pedro del Madrazo hizo notar hace veintidós años la importancia que para la historia del Arte ofrece el capitel de la torre, obra, quizá, la más airosa y galana, la más rica y atrevida de Rivera, y, desde luego, de las más notables del estilo barroco español.

Dice una revista católica que desde el punto de vista histórico se relacionan los orígenes de la iglesia que nos ocupa con el levantamiento de Cataluña en 1640.

Al estallar esta sangrienta sublevación y como derivaciones de ella salieron de Montserrat, en 1642, once ó doce religiosos benedictinos castellanos, aragoneses y valencianos, los cuales vinieron a Madrid, donde fueron acogidos por el Rey, estableciéndose en la llamada Quinta del Condestable ó Huerta de Frías, situada en las inmediaciones del Arroyo Abroñigal, y luego acordaron su traslación a un edificio propio, que es del que tratamos, encomendando la obra al maestro mayor de Madrid, D. Pedro de Ribera, que fué el predilecto de los madrileños en el primer tercio del siglo XVIII.

En dicha iglesia se halla enterrado el insigne cronista de Castilla y de Indias D. Luis de Salazar y Castro.

Ayer mañana se ha celebrado gran función en la parroquial iglesia de San José á Santa Bárbara, Patrona de los mineros, con asistencia del prelado de Madrid-Alcalá.

Ocupó la sagrada cátedra, haciendo el panegírico de la Santa el capellán privado del Real Patronato de la iglesia de la Encarnación en esta corte, D. Jesús Solanas y Alveró, ZENITRAM

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando jubilado a D. José de Velasco y Palacios, gobernador civil, cesante.

Otro decidiendo á favor del ministerio de Guerra el conflicto suscitado entre éste y el de Hacienda, con motivo de la incautación de cuatro cajas conteniendo billetes del Banco Español de la isla de Cuba.

GUERRA.—Real orden circular prorrogando hasta el 31 del actual el plazo para acoplarse á los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas los reclutas de los reemplazos que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de oposición, catedrático numerario de Aritmética y Contabilidad general de la Escuela Superior de Comercio de Las Palmas, á don Antonio Hernández Pérez

—Otra ídem íd. íd. de la Escuela Elemental de Comercio de Oviedo, á D. Luis Ruiz Soler.

—Otra declarando desierto el concurso anunciado para proveer una de las cátedras de Matemáticas vacante en el Instituto de Pontevedra.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de las plazas de profesores de Caligrafía de los Institutos de Santander y Mahón.

Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando profesora numeraria de Física, Química, Historia Natural y Agricultura de la Escuela Normal de Maestras de León á doña Carmen García Moreno.

—Ídem profesoras numerarias de Matemáticas de las Escuelas Normales de Maestras de Gerona y La Laguna (Canarias) á doña Lucía Vaillet de Montano y Nazarán y doña María del Rosario Fernández de Erenclán, respectivamente.

Artículos para fotogr. Cádiz, 7. The Castle.

LA FIESTA DE SANTA BARBARA

LOS ARTILLEROS

Ayer celebró el Cuerpo de Artillería la festividad de su Patrona Santa Bárbara con la solemnidad que acostumbra esta Corporación.

En el cuartel de los Dockes, donde se aloja el 5.º regimiento montado, festejaron anteaayer las vísperas de esta solemnidad con cuecañas, carreras de obstáculos, sesiones cinematográficas y otras distracciones, en las que la tropa pudo gozar á su antojo.

Ayer, en traje de gala, oyó misa la fuerza del expresado regimiento en la iglesia de los Jerónimos, y les han sido servidos á los soldados espléndidos ranchos extraordinarios.

Por la noche han sido concedidos permisos extraordinarios é irá la tropa á los teatros.

Hoy, en la misma iglesia, y en traje de media gala, oirá la fuerza de Artillería una misa de réquiem por los fallecidos del Arma.

LOS INGENIEROS DE MINAS

Los ingenieros de Minas han celebrado, según costumbre, con un banquete la fiesta de Santa Bárbara.

Presidió el ministro de Fomento, con quien se sentaron en la mesa presidencial el director general de Agricultura y los jefes del Cuerpo de Minas.

A la hora de los brindis habló en primer término el Sr. Villares Amor, presidente de la Asociación de Ingenieros, el cual usó de la palabra para ofrecer el banquete y agradecer la asistencia al mismo del Sr. Ugarte y del Sr. Castell.

De éste dice que ha sido el primer director de Agricultura que ha visitado los establecimientos mineros, y agradece el pequeño auxilio que se ha concedido á la institución de los ingenieros de Minas.

Alude al Código minero, que resolverá una serie de problemas pendientes.

Brinda por el ministro de Fomento y por el director y subdirector de Agricultura, y es muy aplaudido.

El presidente del Cuerpo de Minas y Consejo de minería, D. Luis de Adaro, y director del Instituto Geológico, saluda en nombre del Cuerpo á que pertenece á las autoridades presentes.

Expone su opinión de que sería mucho más razonable la creación del ministerio de Agricultura y Minería, que el proyectado ministerio del Trabajo, porque son aquellas las que rinden al país mayores beneficios y son la base de la riqueza nacional.

Lee á continuación unas cuartillas, donde, desautoriza á aquellos que suponen que sobran ingenieros en España.

Por lo que respecta al número de los ingenieros de Minas, dice el Sr. Adaro, la enorme cifra de hectáreas que podrían explotarse, y que actualmente están desaprovechadas, demuestran, como mejor argumento, si hay escasez ó abundancia de ingenieros de minas en España.

En Ciempozuelos, en Aranjuez, en Cuenca, hay enormes yacimientos de sulfato de sosa y de thenardita sin explotar, particularmente el primero en estado casi puro.

Aparte de esto, el Estado protege en todos los países de Europa las explotaciones mineras, y la legislación moderna tiende, además, á que aquél intervenga en dichas explotaciones, bien para impedir la exportación de las primeras materias, con daño para el interés nacional, bien por medio de una acción directa en la explotación.

En Italia existe el Sindicato de los azufres, en que el Estado se reserva la gerencia, en Holanda también el Estado se reserva para explotárselos por sí, 20.000 hectáreas de terreno hullero; en Alemania se ha prohibido la explotación extranjera de los abonos potásicos, en beneficio del agricultor alemán; para mantener el monopolio en favor del Imperio; Suecia hace lo mismo con los hierros, y allí el Estado aparece asociado á las entidades explotadoras; Austria prohíbe la exportación de las sustancias radioactivas, y los Estados Unidos protegen su minería y se reservan la explotación de importantes cuencas y yacimientos petrolíferos.

En España se ha hecho algo; pero hoy se siguen concediendo las riquezas minerales al primero que solicita su explotación, sin cuidarse el Estado más que de investigar cuidadosamente para cuidar, ante todo, de su acción fiscal; pero aun así ha tenido que acudir á los ingenieros de Minas para reforzar su recaudación.

No se puede consentir un día más que existan 20.000 concesiones mineras, desaprovechadas ó abandonadas, por 2.000 en plena explotación.

Pregunta cuándo se discutirá el Código minero.

Será menester—añade—que los ingenieros de Minas estén preparados para cuando aquél se abra, pues se precisa hacer la enseñanza práctica y más en armonía con el utilitarismo industrial.

Agradece el ministro de Fomento cuanto ha

realizado en favor de la minería, y cree que se debería establecer, á lo menos, la Dirección de Minas, que existió en tiempos del gran Rey Carlos III, cuando la industria minera estuvo en España en su mayor prosperidad.

El Sr. Adaro fué escuchado con religiosa atención, y su minucioso trabajo, que hemos procurado reproducir con fidelidad, dado su gran interés y las grandes enseñanzas en él contenidas, elogiado por todos.

El director de Agricultura pronunció breves palabras para ensalzar la labor de los Sres. Madariaga, Adaro, Lasala, Hauser, Gálvez Cañero, González Llana y otros ingenieros de Minas, á quienes se ofrece incondicionalmente.

El ministro de Fomento pronuncia pocas palabras para asociarse á las legítimas aspiraciones del Cuerpo de Minas, y dice que no cree necesario hacer acto alguno de penitencia, porque ha hecho de su parte cuanto ha podido en favor del Cuerpo de Minas.

Manifestó que cree en la prosperidad de la industria minera, y brinda por el Rey, por la Patria y por el Cuerpo de Ingenieros de Minas. Fué muy aplaudido.

EN BARCELONA. (Viernes, tarde.) En la iglesia de San Agustín se ha celebrado con solemnidad la fiesta de los artilleros. Asistieron todas las autoridades civiles y militares.

Ofició el obispo, asistido por el clero de la parroquia. La concurrencia fué muy numerosa y distinguida. El desfile de las tropas que asistieron fué brillantísimo.

EN SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Ha celebrado la fiesta de su Patrona, Santa Bárbara, el Cuerpo de Artillería. La tropa fué obsequiada con una comida extraordinaria.

EN ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Los artilleros han celebrado solemnemente la festividad de Santa Bárbara. Por la mañana asistieron á una misa, y por la noche se han reunido los jefes y oficiales en un banquete.

EN TOLEDO. (Viernes, noche.) El Cuerpo de Artillería de la Fábrica de Armas ha celebrado solemnemente la festividad de su Patrona. Anoche empezaron los festejos con función cinematográfica y fuegos artificiales.

EN ALICANTE. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la fiesta de Santa Bárbara en el castillo de Alicante. Con este motivo, el gobernador militar de la plaza ha permitido que durante el día fuese visitada dicha antigua fortaleza.

En el Asilo de Santa Cristina regañaron dos asilados llamados Gregorio Huertas y Julián Conde Andrés, de catorce y diez y seis años, respectivamente.

Julián, esgrimiendo un cuchillo de ancha hoja, cogió á Gregorio por la cintura con el brazo izquierdo, mientras que con el derecho le descargaba una tremenda cuchillada, aprovechando el momento en que no se podía defender.

El agresor fué detenido en el acto y conducido á la Dirección general de Seguridad. El herido fué curado por los médicos de guardia de la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde le apreciaron una herida entre los dos omoplatos, de unos ocho centímetros de profundidad, que fué calificada de pronóstico reservado.

Después de curado fué trasladado al Hospital de la Princesa. Los dos muchachos trabajaban en el taller de carpintería del Asilo mencionado. El arma con que cometió Julián la agresión es un cuchillo de los que usan los carpinteros para los trabajos de pavimentación.

NOTICIAS GENERALES. A las diez menos cuarto, y en tren especial, organizado á sus expensas por el señor marqués de la Mina, salió S. M. el Rey para la «Flamenea», á la caza de faisanes.

Entre los invitados figuraban el marqués de la Torrejilla, el de Viana, que regresó ante anoche de «Cabañeros», el de Castel Rodrigo, los duques de Bivona, Alba y Arlón, el conde de Maceda y los marqueses de Ivanrey y Nájera.

Declarado oficial el primer Congreso de doctores españoles, por real orden de 5 de noviembre próximo pasado («Gaceta» del 9), el Comité central organizador del mismo hace saber á sus compañeros los doctores espa-

ñoles, inscriptos ó no en los Claustros Universitarios, como igualmente los doctores graduados que deseen tomar parte activa en los trabajos de dicho Congreso, que pueden inscribirse, enviando su adhesión al secretario general del Comité Central, doctor don Alberto Samper y Gonsalves, calle del Pez, núm. 19, principal, Apartado de Correos número 295, Madrid.

Mañana hará cuatro años que falleció nuestro buen amigo D. Francisco Gary Storch. Reiteramos nuestro más sentido pésame á su distinguida viuda, doña Juana Martínez y Martínez, y familia.

Si toseis: Tomad Jarabe Orive Borrell. Centro Gallego.—Hoy sábado tendrá lugar la tercera velada teatral de la temporada, que dará principio á las diez de la noche. El martes 8, festividad de la Concepción, se celebrará una brillante matiné, de cinco á ocho y media de la tarde.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Miguel Salvador y Carreras dará una conferencia acerca de «El caso Rust». Ejecutará al piano las sonatas de este compositor en *mi bemol* y en *fa bemol menor*.

Sociedad Artístico-musical de Socorros mutuos.—La Junta directiva de esta Sociedad, que tan dignamente preside S. A. R. la Infanta doña Isabel de Borbón, tiene sumo gusto en hacer público su más profundo agradecimiento á la excelentísima señora condesa viuda de Arcentales, presidenta del Asilo del Corazón de Jesús; eminente orador don Luis Calpena; D. Manuel Uribe y clero de la iglesia del Carmen; D. Luis Bahía, presidente de la Capilla Isidoriana; distinguido maestro Sr. Saco del Valle y elemento vocal de la Asociación Musical y profesores de la orquesta, por haber contribuido con su valiosísima cooperación al buen resultado de la función celebrada en honor de Santa Cecilia.

Asimismo da las gracias á los excelentísimos señores conde de Cerrajería y D. Fernando Díaz de Mendoza, por el donativo de 25 pesetas cada uno, para ayuda de los gastos de la mencionada solemnidad religiosa.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Latina se halla depositada una chaqueta impermeable, encontrada en la vía pública, que se entregará á quien justifique ser su dueño.

Anteayer tarde dió una conferencia en el Ateneo D. Alfredo Jara Urbano, sobre el tema «Investigaciones de D. Emeterio Muga sobre el río Palencia».

A pesar de lo árido de la materia, supo, intercalando anécdotas y ligeras acotaciones, dar amenidad y colorido á su conferencia el Sr. Jara, que el público acogió con grandes aplausos.

Círculo Aragonés.—Hoy sábado se celebrará, á las diez, en este Círculo una gran velada, á la que podrán concurrir los socios y sus familias.

SUCESOS DEL DIA. Iba arrojando dinero. Por la calle de Mesón de Paños iba á todo correr un muchacho de unos quince años, seguido de un enorme gentío.

Para entretener á sus perseguidores iba arrojando monedas, que mientras las cogían las mujeres y los chiquillos, iban perdiendo terreno, y en tanto, apretando más y más en su carrera, ya estaba á punto de ganar las escalerillas de la calle del Arenal.

Pero allí le salió al paso el agente D. Evaristo Fernández, que logró capturarle. El detenido se llama Francisco Calvillo, y había robado el cajón del dinero en una carbonería de la calle de Felipe IV.

El dependiente del establecimiento, que era uno de los perseguidores, cuando llegó á coger el cajón, en que tenía antes de ser robado más de cien pesetas, se encontró con que escasamente quedaban en él dos pesetas en calderilla.

Lo demás se lo habían llevado los que persiguieron al ladronzuelo; y lo que él decía en la Dirección de Seguridad anoche: —Yo he robado para una porción de gente.

Un salvaje. Don Agustín Clemente requirió el auxilio del guardia núm. 194 para que detuviera á un sujeto que abofeteaba al niño de cinco años Luis Barreiro Cabañas.

El niño fué curado de contusiones de pronóstico reservado. Grave caída. En su domicilio, Atocha, 87, solar, se cayó Catalina Sanz Gómez, fracturándose el fémur izquierdo.

Después de asistida en la Casa de Socorro del Congreso, pasó en grave estado al Hospital Provincial. Accidente del trabajo. Trabajando en las obras del Canal de Isabel II se produjo lesiones de pronóstico reservado el jornalero Ramón Moreno Hernández, de cuarenta y cinco años.

Hurto. Don Gabriel Bernabeu denunció que en su domicilio, Pez, 21, tercero derecha, se había cometido un robo, consistente en ropas y efectos de valor. Los cacos no han sido detenidos.

Agua de Solares. Termina con los catarros gastrointestinales. A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y snelitos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL VINO Y LA NAVAJA

Un hombre gravísimamente herido

Anoche ocurrió en la estación del Norte un sangriento suceso.

A las ocho de la noche acostumbra á entrar al trabajo en dicha estación una cuadrilla de obreros, que se emplea en las faenas de carga y descarga de mercancías en los muelles, donde se preparan los trenes de mercancías.

Entre los que componen esta cuadrilla figuraba un tal Benito Rego, hombre muy dado á la bebida, que con alguna frecuencia se presentaba á la hora del trabajo en estado de embriaguez.

Anoche se presentó completamente borracho.

El capataz encargado de la cuadrilla, Julián Rosales Gutiérrez, de cincuenta y seis años, le vió en aquel estado, y como no se encontraba en condiciones para poder trabajar, decidió darle cuenta á su jefe inmediato.

Este le ordenó que no le admitiese en el trabajo, y que le amonestara, para que en lo sucesivo no se repitiese este caso. Julián transmitió las órdenes al obrero, y le mandó que se marchara á acostar.

Benito obedeció, no sin protestar de aquella medida que contra él se tomaba; pero se fué dando traspiés. Cerca de las doce de la noche, sin que se sepa cómo, penetró Benito en los muelles, donde el capataz Rosales dirigía los trabajos de sus compañeros.

En aquellos momentos Rosales estaba separado de los trabajadores. Benito en cuanto le vió sacó una navaja de largas dimensiones, y le gritó: —Ahora vamos á ver por qué me ha enviado usted á dormir!

Rosales, que vió las intenciones de sus subordinado, echó á correr para ponerse á salvo, porque no tenía armas para defenderse. Pero por el aceleramiento natural del caso, el capataz tropezó en la vía y cayó al suelo cuando Rego estaba para darle alcance.

Sin dejar que se levantara, y poniéndole un pie en la espalda, comenzó á darle puñaladas. A las voces que el agredido daba en demanda de socorro, acudieron varios obreros, que lograron separar al agresor, que, ciego de ira, descargaba golpes con la navaja sobre el desgraciado capataz, que ya no tenía fuerzas para pedir socorro.

Mientras unos detentaban á Benito, otros cogieron en brazos al herido y le trasladaron al servicio sanitario de la Compañía. Allí los facultativos de guardia le practicaron una detenida cura.

Le apreciaron siete heridas. Dos de ellas son gravísimas, y están situadas en las regiones precordial y epigástrica. La primera interesa la pleura, y la segunda, que también es penetrante, atraviesa un asa intestinal.

Las otras cinco heridas no son graves, y están diseminadas por el pecho y la espalda. El pronóstico que los facultativos hacen de las lesiones descritas es muy pesimista. Temen que su muerte sea inminente.

El agresor, que, como dejamos dicho, fué detenido por sus propios compañeros, prestó declaración en la Comisaría del distrito de Palacio, en cuya declaración mostró gran sangre fría.

Habiéndose ya pasado los efectos de la borrachera, porque habíase marchado á dormir á su casa. Dijo que había pensado matarle porque le había despedido injustamente, y á eso se redujo la declaración del criminal.

El capataz quedó en la enfermería de la estación, solicitamente atendido por el personal facultativo, pues su traslado al hospital era muy peligroso. Por la gravedad de su estado no pudo prestar declaración.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Español.—Mañana domingo, por tarde y noche, tendrán lugar en este teatro la 29.ª y 30.ª representación de la tragicomedia de Federico Oliver, *Los semidiosos*, siendo la de la noche en función popular, según costumbre, y á beneficio de su autor.

Dado el enorme éxito de tan celebrada obra y la genial interpretación del insigne trágico Enrique Borrás, se espera en dicha noche un verdadero acontecimiento literario.

Comedia.—Hoy función popular, poniéndose en escena la aplaudida comedia en tres actos *El buen español* y el entremés *Un consejo de amigo*.

Mañana, á las cinco de la tarde, *El buen español* y *Un consejo de amigo*. Por la noche, popular, *El buen español* y *Un consejo de amigo*.

Apolo.—Hoy sábado se pondrá en escena el siguiente programa: A las seis, *¡Te la debo, Santa Rita!* y *Adelita Lulú*; á las siete y cuarto, *La sombra del molino*; á las diez, la opereta nueva *El chic parisién*, y á las once y cuarto, *La sombra del molino* y *Adelita Lulú*.

Mañana, despedida de Adelita Lulú, cuatro secciones: A las cuatro, doble, el entremés *La primera conquista*, *Adelita Lulú* y *El chic parisién*; á las seis y cuarto, doble, *La sombra del molino*, *Adelita Lulú* y *¡Te la debo, Santa Rita!*; á las diez, sencilla, *El chic parisién*, y á las once y cuarto, sencilla, *La sombra del molino* y *Adelita Lulú*.

Cómico.—Hoy sábado se verificarán en este teatro las siguientes aplaudidas obras: á las seis de la tarde, beneficio del Montepío de la Sociedad Benéfica de Funcionarios Subalternos del Estado, el entremés *Los nervios* y la zarzuela en dos actos, de extraordinario éxito, *La suerte perra*; por la noche, á las diez

y media, la farsa cómica en dos actos *Los dos cadetes*.

Mañana se verificarán secciones por tarde y noche, poniéndose en escena las siguientes obras: á las cuatro, *Los dos cadetes* (dos actos); á las seis, *La suerte perra* (dos actos); á las diez, el sainete en un acto *Los holgazanes*, y á las once, *La suerte perra* (dos actos).

Cervantes.—Mañana, á las cuatro y media de la tarde, en función entera, se representará la comedia en dos actos, original de los Sres. Perrín y Palacios, titulada *La crisis del matrimonio*, acompañada de la farsa cómica en tres actos, gran éxito de risa, original de miss Margarita Mayo, adaptación española de D. Federico Reparaz, titulada *Lluvia de hijos*.

Por la noche, á las diez y media, en sección doble, tendrá efecto la 15.ª representación de *Lluvia de hijos*.

Martin.—La nueva Empresa que ha tomado en arriendo este teatro inaugurará la temporada mañana domingo con un escogido programa, en el que figuran aplaudidas obras del repertorio y los dos últimos éxitos de la compañía de zarzuela que últimamente actuaba en este teatro: *Los traperos de Madrid* y *El quinqué de Petronilo*; son los dos éxitos de risa mayores del año teatral.

Completarán el programa las obras *Los campesinos* y *La costa azul*. Auguramos á la nueva Empresa que por ese camino logrará pronto el favor del público.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxito monumental, incomparable

Los buitres de París

Mañana, estreno exclusivo

EL RECUERDO DEL OTRO

Interpretada por la eminente actriz

LYDA BORELLI

VIDA DEPORTIVA

NAUTICA

Regatas de yolas.

En Barcelona, frente al Real Club Marítimo, se han celebrado el domingo unas regatas de yolas, á cuatro remeros, para debutantes. Se presentaron tres embarcaciones, que efectuaron el recorrido de 2.300 metros con una virada en los siguientes tiempos:

- 1.º *Barcino II*, tripulada por los Sres. Marill, Millá, Rodés y Clarós; timonel, Santamaría; en 9 minutos 49 segundos. 2.º *Alfonso XIII*, tripulada por los señores Pohl, Eitel, Adillón y Coll; timonel, Vela; en 10 minutos 4 segundos; y 3.º *Barcino I*, tripulada por los Sres. Cuadreny, Candell, Gibert y Mateos; timonel, Balat; en 10 minutos 44 segundos.

De salida tomó ya ventaja el *Barcino II*, patronada por Santamaría. Viró magníficamente y conservó la delantera hasta la meta. El próximo domingo continuarán las pruebas; pero con diferente embarcación.

ULTIMA HORA

Llegada del arzobispo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el tren rápido de Madrid ha llegado el arzobispo, Sr. Menéndez Conde, acompañado desde la corte por el alcalde, Sr. Maestre, y desde Venta la Encina por Comisiones oficiales, que desde Valencia salieron á recibirle.

En algunas estaciones del tránsito saludaron al prelado Comisiones de diversas clases sociales y personalidades locales. Cuando llegó á la estación de Valencia le esperaba numeroso público, presidido por las autoridades.

La banda de música municipal recibió al arzobispo á los acordes de la Marcha Real, y al entrar el tren en agujas el público le acogió con una salva de aplausos y con vivas al nuevo prelado.

Fué saludado el arzobispo por personalidades, senadores, diputados y Comisiones del cabildo y de los institutos religiosos. Rodeado por los que habían acudido á esperarle, salió el prelado por el paso á nivel de la calle de Játiba, donde, acompañado del alcalde, montó en un carruaje y marchó por extramuros de la ciudad al convento del Colegio de Jesús y María, donde se aloja y estará hasta el domingo por la tarde, en que hará su entrada oficial en la población y ocupará el palacio arzobispal.

Se han repartido bonos entre los pobres por 15.000 pesetas, donadas por el arzobispo para solemnizar su entrada.

Una protesta.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Se han reunido los padres de los alumnos del Instituto, acordando protestar de las reformas introducidas por el ministro de Instrucción pública en la segunda enseñanza.

Se han puesto de acuerdo los estudiantes con sus compañeros de Pontevedra para iniciar una gran protesta. La Asamblea de alcaldes. Mañana se reunirán los alcaldes del partido judicial para designar la Comisión que marche el lunes á la Asamblea guipuzcoana que se celebrará para tratar del proyecto de ley de Sanidad civil.

La marquesa de Valtierra. Han marchado á París la marquesa de Valtierra y sus hijos. El gobernador á Madrid. El gobernador civil de la provincia ha marchado á Madrid. A la estación salieron á despedirle el obispo de Dóra, las autoridades y numeroso público.

Tranquilidad en Larache. CADIZ. (Viernes, noche.) Ha llegado el vapor *Eloisa*, procedente de Larache. Referen los pasajeros que en aquella zona no ocurre novedad y que los moros se dedican tranquilamente al cultivo de las tierras, haciendo la siembra, para la que han favorecido las recientes lluvias.

El general Fernández Silvestre estaba en Larache. CULTOS PARA EL DIA 5. Se gana el Jubileo d Cuarenta Horas en las Monjas Jerónimas (calle de Lisia, 31), y continúa la novena á la Purísima, y á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Lino, novena, procesión y reserva.

La misa y oficio son de San Pedro Crisólogo, rito doble, color blanco. Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Valdecaas y Trinitarias ó de la Asistencia en los Flamencos. Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sahagun. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—8.30 (función séptima de sbono, quinta del turno segundo), Ofele. PRINCESA.—(Moda.)—9.45. Las flores de Aragón. ESPAÑOL.—10. Los semidiosos y Los chorros del oto. COMEDIA.—10 (función popular). El buen español y Un consejo de amigo.

ZARZUELA.—6 (triple á precios de doble), Las golondrinas.—10.15 (doble), Gigantes y cabezudos.—El Príncipe bohemio. Gran baile de máscaras de una de la noche á la madrugada.

APOLO.—6. ¡Te la debo, Santa Rita! y Adelita Lulú en su repertorio.—7.15. La sombra del molino.—10. El chic parisién.—11.15. La sombra del molino y Adelita Lulú en su repertorio. LARA.—6.30 (doble), Al natural (dos actos).—10.30 (doble), Petit café (tres actos).

ESLAVA.—6. El señor duque y presentación de Para Martínez con su repertorio de canciones españolas.—10.30. Las pectorales y Para Martínez. COMICO.—6 (beneficio del Montepío de subalternos del Estado) (sección doble), Los nervios y La suerte perra (dos actos).—10.30 (sección doble), Los dos cadetes (dos actos).

CERVANTES.—6.30 (sección vermouth), Moneda corriente (dos actos).—10 (sencillo), Las malditas ideas.—11 (doble), La crisis del matrimonio (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—5.30. Los diputados.—6.30. La escuela de los coquetos (especial).—9.30. En cabeza ajena.—10.30. La charra (especial). NOVEDADES.—6. (Atriba la figa)—7.15. El golfo de Guinea.—8.15. La real hembra.—10.15. Amor y gloria.—11.45. El quecer de una gitana.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6.30. Pepita Reyes y Olimpia D'Avigny.—10.30 (gran éxito), Las mujeres bonitas y Olimpia D'Avigny. LUX EDEN.—9.30. Delirios de la cruz. PRICE.—A las 5.30 de la tarde y 10 de la noche, Cañib, monumental obra cinematográfica.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos grandiosos: Los buitres de París (policial), Coronación de niño, Novios anónimos y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20. El próximo domingo: El recuerdo del otro, interpretado por Lyda Borelli.

PRINCE ALFONSO.—(Géova, 16 y 18, y General Castaños, 6.)—De 5 á 8.30 y de 9.30 á 12.30, función popular á mitad de precios.—Todos los días estrenos.—Narcotico oriental, El rapto del Príncipe y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—El pequeño contorsionista.—Butaca, 30 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—El mayor de los éxitos: Los buitres de París.—Estreno: Los invasores.—Maries: Las aventuras de Catalina (novena y décima partes).

AVISOS UTILES BUEN NEGOCIO. Se traspasa estable, once vacas holandesas, jóvenes y sanas, con contrato de sesenta azumbres diarias colocadas.—Informará DON HIPOLITO OLALLA, San Andrés, 18.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50 Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA ILMA. SEÑORA D.ª MAXIMIANA FERNANDEZ Y FERNANDEZ VIUDA DEL ILMO. SEÑOR DON JOSE ANTONIO FERNANDEZ MONTEJANO. Que ha fallecido en Estremera de Tajo el día 3 de diciembre de 1914. Su desconsolada hija, doña Inocenta; sobrinos y demás familia, participan á sus amigos tan sensible pérdida, suplicando la tengan presente en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



UNA CAJA de las VERDADERAS  
**PASTILLAS VALDA**  
 BIEN EMPLEADA, UTILIZADA OPORTUNAMENTE  
 PRESERVARÁ del Contagio la GARGANTA,  
 los BRONQUIOS y los PULMONES.  
 CURERÁ todos los Catarras cerebrales ó  
 pulmonares, Gripe, Influenza, Bronquitis, Asma,  
 Enfisema, etc.

PERO SOBRE TODO EXIGID EN LAS FARMACIAS

**LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA**  
 En CAJAS con el nombre VALDA en la tapa

**LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID**

recetan, por su buen resultado para curar el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES REUMÁTICOS Y NERVIOSOS, los Saitos de KAFERINA PRIETO. Venta, principales farmacias. Cayoso, Arenal, 2, y autor, Fernando el Santo, 5. Caja, 1,25. Tamaño mayor, 3 pesetas



CUARTO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

**Don Francisco Lary Storch**

FALLECIO EL DIA 7 DE DICIEMBRE DE 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su desconsolada viuda, doña Juana Martínez y Martínez; su hermana, doña Concepción Lary Storch; sus sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 5 del corriente en la iglesia de las Religiosas Maravillas (Príncipe de Vergara), á las siete y media y á las nueve; todas las que se digan el día 6 en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (Claudio Coello, 100); el 7 en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (calle de Goya), y el mismo día en la iglesia parroquial de Dos Hermanas (Sevilla), y en la de los Dolores y San Rafael, de Córdoba, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Málaga, Córdoba y Almería, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

**DOLORES DE MUELAS**  
 Desaparecen en el acto con las Gotas calmantes de Sánchez Ocaña. No perjudican las encías ni la dentadura. De venta: ATOCHA, 35, Madrid, y principales farmacias de España.

**SOLARES GANGA**  
 Porlier, Jorge Juan 1, 1,60 pts. Lista, Hermosilla, Ayala, 5. Alcalá, Serrano, Velazquez, 7. C. Chamartín, tranvía, 36 pts. Vendo casa nueva, 50.000 pts. Magdalena, 18, Zapatería.

Tuberías de acero usadas para agua y cerrosados. J. Rivera, San Justo, 1.

**NEGOCIO**  
 seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14. Pral. De 10 á 12 y de 5 á 6. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

**HIPOTECA**  
 de casa nueva, con cuatro huecos y pisos en acera izquierda. Marqués de Urquijo, se ofrece por préstamo 4.000 duros. Dirigirse al tenedor póliza clase 11.ª n.º 6.805.231. L. O. C.

Jueces de 1.ª instancia excedentes y Abogados del Colegio de Madrid en ejercicio, prepararian alumnos de Derecho y oposiciones. Preferirian entenderse con los padres ó encargados, á quienes informarian de la aptitud y comportamiento de aquellos. Dirigirse á Don Emilio Seguer. Sevilla, 16, de doce á dos.

Buena habitación cede particular. San Bartolomé, núm. 4, 1.ª izquierda.

Arregladores. Cabestreros, 5

**EL SEÑOR DON JOSE CALVO Y LOPEZ-ALDA**  
 HA FALLECIDO  
 EL DIA 4 DE DICIEMBRE DE 1914  
 Á LOS 44 AÑOS DE EDAD  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
 R. I. P.  
 Su desconsolada madre, doña Josefa López-Alda (viuda de Calvo); tíos, primos y demás parientes,  
 RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza Mayor, núm. 2, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.  
 El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

**GENERAL DE POMPAS FUNEBRES.**—Preciados núm. 20.  
**Géneros** para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.  
**LOTERIA NAVIDAD.**—Comprad en la Administración de J. Serrano. CARRERAN, 39, frente á Roma.  
**TARJETAS DE VISITA**  
 DE VISITA  
 Somos los primeros en hacer tarjetas de visita á la perfección, empleamos cartulinas de calidad extra, y hacemos la impresión, con una limpieza extraordinaria, en el color de moda.  
**Azul prusiano,** también en negro, á quien las prefiera. Demuestra ser persona de buen gusto el que usa tarjetas bien hechas; por esta causa todo el mundo debe proveerse de TARJETAS DE VISITA en esta Casa. Precios, los mismos que las tarjetas ordinariamente confeccionadas.  
 Marfil... Ptas. 1,50 el 100.  
 Pergamino liso ó Royal 2 Ptas.  
 A provincias, 50 céntimos más para gastos de correo certificado.  
**Casa THOMAS**  
 Sevilla, 3.—Madrid.



**ESTUFAS DE**  
 petróleo, nuevos modelos.—Calentapiés, calentamanos, calentadores de todas clases. Utensilios de cocina y menaje. Únicamente, Casa Martín, 12, Plaza de Herradores. 12, esquina á San Felipe Neri.

**Mecanógrafos y jefes material.**—Ganarán dinero facilitando la venta de MÁQUINA DE ESCRIBIR.—Apartado 800, Madrid.

**Almohada. Muebles y objetos** varios para casas económicas. Hay estufas cocina de cok. Campoamor, 12, bajo.



De tafilete legítimo, 7,45.  
 De tafilete simil, 4,85.  
 Romanones, 14 y 16, tienda. Espez y Mina, 20, 1.ª V. cl. Ved quiseo rte. Apolo.

**AGUAS PURGANTES**  
 —DE—  
**COSLADA**  
 "LA MARAVILLA,"  
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes  
**Martín y Durán**  
 Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

**SOCIEDAD ANONIMA**  
 —DE—  
**ÓMNIBUS DE MADRID**

Esta Sociedad admite proposiciones para el suministro de 216.000 kilos de cebada para el ganado de la misma, durante todo el año 1915, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas centrales, paseo de los Pontones, número 2.

**GUERRA AL FRIO**  
 Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Botones dorados para portiers, desde 3,50 pesetas; alfileres, varillas p.ª visillos y escaleras, aparatos p.ª estores; termos, desde 8,25; calentapiés, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina.—Precios baratísimos. Ferrerías, Caballero de Gracia, 85, frente á Olavé, y Corredora Baja, 10, frente teatro Lara.

**PELETERIA DEL GARMEN**  
 Echarpes, manguitos, capas, abrigos piel, 125 ptas. Precios económicos. 14, Carmen, 14.

**ATENCIÓN**  
 Compró oro, plata, brillantes perlas y alhajas á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

**GAMAS DORADAS**  
 La Casa que más vende en Madrid, ún ca q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. Fábrica. Cabeza, 34.

**EL DETECTIVE**  
 internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.ª Madrid.

**DINERO**  
 al Comercio, fácil pago. Hor-taleza, 120, 1.ª, de 5 á 8.

**PRESTAMOS**  
 sobre alhajas y papeletas del Monte de Piedad. Antos Mariana Pineda, L.

50 pesetas diarias pueden ganar todos vendiendo novedades.—Escribid: Unión Trade, 91, Boulevard Sébastopol, París, con sello.

**RECONSTITUYENTE**  
 El más enérgico de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**  
 Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.  
**Reilly y Compañía PARÍS.**  
**PESETAS 1,95**  
 una caja con 25 elegantes tarjetones, de finísima cartulina tela, con nombres de señoras, timbrados en colores y relieve, con sus correspondientes sobres también de tela.  
**PESETAS 1,95**  
 una caja con 25 cartas completas, papel extra de lujo, timbrado con UNA SOLA INICIAL en relieve y colores; los sobres no van timbrados.  
 A provincias, 50 céntimos más para gastos de correo y certificado, lo mismo para una que para 10 cajas.  
**Casa THOMAS**  
 Sevilla, 3.—Madrid.

**CENTRO DE CONTRATACION**  
 Autorizado por el Gobierno. Bajo la dirección de A. Ibañez. Compra y Venta de Casas, Hoteles, Solares y Fincas Rústicas, en toda España, al contado y plazos. Se administran Casas en Madrid con toda clase de garantías á tanto por ciento módico. Se facilitan datos sobre operaciones Hipotecarias á interés legal. Consultas gratis. Despacho de 8 á 5. Moratin, 8, principal. Teléfono 2628.

**Palacio Arabe "Xifre"**  
 PRADO, 22 (FRENTE AL MUSEO DE PINTURAS)  
 Gran rebaja en todos los muebles, antiguos y modernos, desde los más lujosos á los más modestos y con los precios marcados y fijos en cada uno, realizamos los comprendidos en nuestra verdadera Exposición, que decora infinidad de objetos artísticos y modernos. Calefacción agradable. De ocho mañana á ocho noche. Se vende el Palacio. Teléf. 5.104.  
 ENTRADA LIBRE

**Sombreros**  
 tarzopelo, últimos modelos, desde 8 pesetas; adornados, desde 10. Casa acreditada, única especial para lutos á precios increíbles.—Montera, 16, principales.

**VENTA URGENTE DE CASA**  
 Sitio céntrico, ascensor eléctrico, cuartos de baño, termosifón, teléfono, moderna construcción. Superficie, 6.440 pies; renta 29.000 ptas. anuales; tiene una hipoteca en el Banco Hipotecario de 200.000 pesetas y una 2.ª con particular de 80.000.—Se venderá al que después de cubrir las 250.000 de las hipotecas haga mejor oferta.—Titulación y planos á disposición de los interesados en Montera 45 al 49, principal. «Contratación de fincas. De 5 á 8. Ofertas hasta el 10.

**TESORO**  
 INAPRECIABLE.—Como es el aceite al candelón para débiles y decrepitos inapetentes, dispépticos y neurasténicos, el gran VESTALICA, aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y por excelencia tónico-vigorizante.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61. LA SALES.—BARCELONA.

**CATARATAS**  
 Se curan sin operación y sin esperar á que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 88.—Madrid. Horas de consulta: De nueve á doce.

**PEELE**

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

**LOTION PEELE** Automassage liquide, hermosa el cutis, SIN PINTARLO, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 5,85 medio frasco.

**HIERBINA PEELE** Radio-activa, hermosa el cuerpo y el pecho, dando esbeltez y firmeza ideal.—Uso externo. Pesetas 6 frasco.

**POLVOS DE ARROZ PEELE** Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa y Rachel. Pesetas 5 caja.

**ROSAWEISS PEELE** BLANQUEO IDEAL. Hermosa instantáneamente el cutis, ocultando cuantos defectos tenga, sin perjudicar ni envejecer la piel. Da un color NATURAL y distinguido. Pesetas 5 el frasco.

**EAU DE COLOGNE PEELE** Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume exquisito. Pesetas 5,50 botella.

**ELIXIR PEELE** Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 el frasco.

**POLVOS DENTIFRICOS PEELE** Dan á los dientes blancura incomparable, transparencia á su esmalte, pureza á la encía. Pesetas 1,85 la caja.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, ALCALA, 73, MADRID  
AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C.ª, MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, Alcalá, 73.- Madrid

**AVISO**  
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es, Plaza de Santa Cruz, 7.  
**PLATERIA**

**¿Queréis casaros** ventajosamente? Escribid á La Actividad, Apartado de Correos 842, Madrid.—Hay muchas señoritas y viudas con capitales de 3.000 á 150.000 duros que desean legalmente casarse. Admiten inscripciones ambos sexos.

**ORO Y PLATA**  
 Platino, galones, brillantes; diamantes y perlas. VENTA de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 al 5; y PLAZA MAYOR, núm. 31.

París: Josefina López. Hospicio, pedaje embarrasadas. Consulta matriz. Pta. 18, 9.

**SOCIEDAD DE ANUNCIOS**  
 Se reciben para los periódicos.  
**MONTERA, 19**